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/I F R ÎN T ... ŞI A DAT!
„Şi-a rid ica t ochii spre cer, a  binecuvîntat, a  f r în t pîinile şi le-a 

dat ucenicilor ia r  ei le-au îm părţit noroadelor".
Matei 14,19 u.p.

ceasta minune a înmulţirii pîinilor, 
/ \ e s t e  singura minune raportată de toţi 

Evangheliştii în paginile Sfintelor Scrip
turi. Cu certitudine că au existat temeinice 
motive ca Duhul lui Dumnezeu, inspirator 
al autorilor celor patru Evanghelii sinop
tice, să fi procedat astfel. Serva Domnului 
scrie în legătură cu aceasta :

„In actul adus la îndeplinire de către 
Domnul Hristos, de a da cele necesare v ie 
ţii unei mulţimi înfometate este cuprinsă
o profundă lecţie spirituală

In adevăr, nu putem să nu constatăm 
faptul că cinci pîini şi doi peşti, constitu
iau — omeneşte vorbind — o imposibili
tate. Nu se putea ca această neînsemnată 
cantitate de hrană să fie îndestulătoare 
pentru aproximativ cincii mii de suflete. 
Dar această „imposibilitate11, în mîinile 
Domnului Hristos, ale Aceluia care „zice, 
°i se face; porunceşte şi ce porunceşte ia 
jiinţă“, devine un izvor de binecuvîntare,
o abundenţă. Au mîncat şi a mai şi rămas.

Făcînd însă lectura întregului verset 
(Mat. 14,19), urmărind lucrarea făcută de 
El, reţinem faptul că Domnul a binecuvîn
tat şi A  FRlNT, pîinea ce urma să fie dată 
noroadelor. Chiar binecuvîntată fiind pîi
nea, dacă ea nu era frlntă, nu putea ajunge 
la mulţimea celor prezenţi.

Actul acesta umanitar, act al iubirii veş 
nice, nu este numai un act creator, ci este 
un SIMBOL. Domnul Hristos ne spune 
despre EL: „EU SlNT PlINEA VIEŢII“ 
(Ioan 6,35). Pîine binecuvintată, El fiind 
izvorul a toată binecuvîntarea. Şi totuşi 
„dacă corpul Său, dacă inima Sa, dacă 
întreaga Sa viaţă n-ar fi fost frîntă, viaţa  
Sa preţioasă n-ar fi putut fi dată pentru  
mîntuirea noastră, iar cei păcătoşi ar fi 
rămas fără nădejdea mîntuirii“. El a tre 
buit să fie frînt pe crucea Golgotei, pentru  
ca „oricine crede în El să nu piară ci să 
aibă viaţa veşnică“.

Minunea înmulţirii pîinilor este un sim 
bol al sacrificiului Său. Este o pildă pentru  
slujitorii Săi din toate timpurile. Cîndva, 
din punct de vedere spiritual, sau al efi
cienţei, eram — asemenea celor cinci pîini 
o... imposibilitate. El ne-a chemat totuşi 
ca slujitori ai Săi, ca fii ai harului salvator,

ca după ce va frînge în noi tot ceea ce 
este firesc, să putem fi DAŢI nevoilor spi
rituale ale bisericii Sale.

Sf. Scripturi abundă în exemple conclu
dente în legătură cu necesitatea acestei 
lucrări spirituale în viaţa slujitorilor Săi, 
ca şi în viaţa tuturor celor ce cred şi nă
dăjduiesc în Cuvîntul făgăduinţei Lui.

Mai înainte de experienţa de la pîrîul 
Iaboc, patriarhul Iacob „nu avea o cunoaş
tere din experienţă a lui Dumnezeu. Inima 
sa nu era renăscută prin harul divin'1. 
Putem spune că el era, mai înainte, un 
bun şi dibaci crescător de vite. Aceasta 
pînă cînd infirm, a căzut pe grumazul în
gerului legămîntului! Abia atunci a cu
noscut biruinţa credinţei. Numai după ce 
s-a frînt în el tot ceea ce era firesc. Poate 
că exemplul cel mai clasic este Petru. Ii 
cunoaştem acţiunile şi temperamentul. 
Sinceritatea şi şovăiala. Hotărîrea... dar şi 
prăbuşirea. Dar iubirea neprefăcută a 
inimii sale nu l-a condus la ştreang, după 
ce s-a lepădat de învăţătorul său, ci... în 
Ghetsemani. S-a prăbuşit în locul în care 
Domnul se rugase pentru statornicia lui. 
Acolo s-a frînt în remuşcare şi căinţă 
pentru actul necugetării sale. Acolo a bi
ruit, devenind marele şi Sfîntul apostol 
Petru. Numai după experienţa frîngerii lui 
a putut participa activ la construirea edi
ficiului bisericii lui Hristos.

Poate că este necesar ca şi noi să tre
cem prin această experienţă. Poate că 
este necesară o sfîntă cercetare de inimă 
a fiecăruia dintre noi. Mulţumirea de noi 
înşine, nu împiedică cumva lucrarea 
puterii Sale în viaţa noastră de slujire ? 
Dorim noi oare să fim predicatori înţeleşi ? 
Sau un slujitor al lui Dumnezeu în folosul 
obştei credincioşilor Săi ? Cineva ar putea 
fi un bun predicator, fără însă a fi un tri
mis, un slujitor al lui Dumnezeu. Sau 
poate fi un slujitor al lui Dumnezeu, fără 
însă a fi „un predicator mare". Dar prin 
harul lui Dumnezeu putem fi şi una şi 
alta. Nu vom putea aduce niciodată mîn- 
gîiere credincioşilor ce au nevoie de ea,

(Continuare in  pag. 21)
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Peste 200.000 de oameni ai 
muncii au fost prezenţi în 

ziua de 6 m artie 1975, în 
Piaţa Republicii din Capitală. 
Ţara întreagă a trăit atmosfera 
marilor evenimente politice. O 
vibrantă manifestare a unită
ţii şi coeziunii întregului nos
tru  popor. Poporal îşi exprimă 
satisfacţia pentru marile suc
cese cucerite sub conducerea

9 MARTIE 1975-
partidului în cele trei decenii 
de la instaurarea primului 
guvern revoluţionar.

Cu această ocazie, în cuvîn- 
tul pe care Excelenţa sa 
Domnul Nicolae Ceauşescu, 
preşedintele Republicii Socia
liste România, l-a adresat 
celor prezenţi şi ţării întregi, 
spunea :

„în  ce mă priveşte, doresc 
să declar din nou şi la această 
m are adunare populară, în 
faţa întregului partid şi popor, 
cu deplină conştiinţă de răs
punderile pe care mi le-au 
încredinţat partidul şi poporul, 
că voi îndeplini cu cinste toate 
aceste îndatoriri ce îmi revin.

Voi face totul în vederea 
unirii tu turor oamenilor m un
cii fără deosebire de naţiona
litate, a  întregului popor.

Voi servi, dragi prieteni şi 
tovarăşi, fără preget cauza 
socialismului şi comunismului 
în România şi în lume.

Voi milita neabătut pentru 
colaborare şi pentru pace în 
lume ! Nu voi face nimic care 
să dăuneze poporului nostru, 
şi voi face totul ca să împie
dic pe oricine să dăuneze in
teresele poporului nostru !“.

Şi ţara întreagă a votat ! 
9 M artie 1975, într-o atmos
feră de entuziasm patriotic, 
cu conştiinţa înaltei lor res
ponsabilităţi, cei aproape 15 
milioane de cetăţeni cu drept 
de vot ai patriei noastre, s-au 
manifestat ca o voinţă unică, 
exprimîndu-şi adeziunea lor 
plenară la m ăreţul program al 
ţării şi conducerii ei.

Ea, ţara întreagă, a consacrat 
bilanţul remarcabil al legisla
turii care s-a încheiat, perioada 
cea mai fertilă în succese din 
istoria patriei noastre. Ea a 
consfinţit realizările istorice în

transform area revoluţionară a 
societăţii româneşti, în edifi
carea cu succes a  noii orîn- 
duiri sociale pe păm întul pa
triei, rod al muncii şi luptei 
eroice a tu turor oamenilor 
muncii, fără deosebire de na
ţionalitate, a întregului nostru 
popor.

Ea, ţara întreagă, şi-a re
afirmat, astfel, dragostea, pre
ţuirea şi stima neţărm urită 
faţă de Partid, faţă de Condu
cerea sa. Votul în unanim i
tate acordat Excelenţei sale 
Domnului Nicolae Ceauşescu, 
preşedintele Republicii Socia
liste România, constituie o 
nouă şi elocventă expresie 
a sentimentelor de înaltă 
stimă şi dragoste pe care 
întregul nostru popor le nu
treşte faţă de personalitatea sa, 
opţiunea unanimă a cetăţeni
lor reflectă convingerea între
gii noastre naţiuni că alege
rea Excelenţei sale Domnului 
Nicolae Ceauşescu în forumul 
suprem legislativ al ţării, cons
tituie încă o garanţie a faptu
lui că vor fi realizate cu 
consecvenţă şi în cele mai bune 
condiţii istoricele hotărîri ale 
Congresului al Xl-lea.

Prin  votul său, ţara şi-a 
reînnoit mesajul ei de priete
nie şi colaborare cu toate 
popoarele lumii, în spiritul 
noilor principii ale relaţiilor 
între state ■—■ respectul inde
pendenţei şi suveranităţii na
ţionale, neamestecului în tre 
burile interne, egalitatea în 
drepturi, avantajul reciproc, 
nerecurgerea la forţă şi la 
am eninţarea cu forţa. Astfel, 
ţara şi-a exprim at cu toată 
hotărîrea adeziunea deplină la
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politica internaţională a statu 
lui nostru, a cărei justeţe este 
confirmată de întreaga desfă
şurare a fenomenelor şi eve
nimentelor din lumea noastră.

Sînt bine cunoscute autori
tatea şi prestigiul de care se 
bucură în lume ţara noastră 
şi iniţiativele ei, poziţii şi ini
ţiative inspirate de interesele 
supreme ale naţiunii noastre

CONTINUARE IN  COP. 3
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p ea ies preşedinte ai 

Republicii Socialiste România

^  înd în ziua de 17 martie 
1975, prin votul unanim 

al ţării, Excelenţa sa Domnul 
Nicolae Ceauşescu era reales în 
înalta funcţie de preşedinte al 
Republicii Socialiste România, 
se confirma atunci opţiunea 
entuziastă din martie 1974, dra
gostea şi încrederea nemărgi
nită a patriei, se recunoştea 
spiritul clarvăzător şi de abne
gaţie cu care „primul cetăţean“ 
al ţării înţelegea şi continuă să 
înţeleagă a se identifica cu des
tinele ţării, apăsînd cu braţe 
puternice şi cu o inimă caldă 
şi sensibilă pe brăzdarul vre
murilor noi, pentru cauza păcii 
şi progresului social al Româ
niei şi al lumii întregi.

Şi era numai firesc, ca mili
oanele de inimi româneşti, care 
la 9 martie 1975 şi-au dat ade
ziunea lor totală pentru candi
daţii Frontului Unităţii Socia
liste, semnînd astfel în cartea 
istoriei neamului nostru voinţa 
unei ţări de a-şi desă- 
vîrşi opera d e ' prosperitate şi 
progres social, să reînvestească 
în funcţia supremă a statului pe 
cel care constituie o „garanţie 
istorică a continuităţii de luptă 
şi idealuri“, garanţie a înain
tării României pe calea afirmă
rii depline în contemporanei
tate, garanţia creşterii neîntre
rupte şi a contribuţiei pe care 
ţara noastră este chemată să o 
aducă la crearea unei lumi mai 
bune şi mai drepte, pe Exce
lenţa Sa Domnul Nicolae 
Ceauşescu.

Actul acesta al ţării capătă 
expresie de simbol pentru v ii 
torul ei, căci ţara întreagă se 
angajează alături de preşedin
tele ei ca să acţioneze cu toată 
hotărîrea pentru promovarea 
păcii, pentru progres, pentru o 
lume mai bună şi mai dreaptă.

In jurămîntul solemn al pre
şedintelui Republicii, rostit în 
faţa istoriei şi a patriei, se 
află conştiinţa şi hotărîrea a 
21.000.000 de români, conştiinţa 
ţării întregi.

„Jur să slujesc cu credinţă 
patria, să acţionez cu fermitate 
pentru apărarea independenţei, 
suveranităţii şi integrităţii ţării, 
pentru bunăstarea şi fericirea 
întregului popor, pentru edifi
carea socialismului şi comunis
mului în Republica Socialistă 
România.

Jur să respect şi să apăr 
Constituţia şi legile ţării, să fac 
totul pentru aplicarea consec
ventă a principiilor democraţiei 
socialiste, pentru afirmarea în 
viaţa societăţii a normelor 
eticii şi echităţii socialiste.

Jur să promovez neabătut 
politica externă de prietenie şi 
alianţă cu toate ţările socialiste, 
de colaborare cu toate naţiunile 
lumii, fără deosebire de orîn- 
duire socială, pe baza deplinei 
egalităţi în drepturi, de solida
ritate cu forţele revoluţionare, 
progresiste de pretutindeni, de 
pace şi prietenie între popoare.

Jur că îmi voi face totdeauna 
datoria cu cinste şi devotament 
pentru strălucirea şi măreţia 
naţiunii noastre socialiste, a 
Republicii Socialiste România“ .

Rostite cu demnitate şi res
ponsabilitate, cu conştiinţa 
„făuritorului de istorie, cuvin
tele luminau realitatea româ
nească de astăzi, forţa unui 
popor“ liber şi care este che
mat să-şi făurească cu compe
tenţă viitorul, ocupînd locul ce
i se cuvine în marea familie a 
popoarelor lumii.

In telegrama pe care condu
cerea Cultului nostru a adre
sat-o Excelenţei Sale cu această 
ocazie se spune :

i „Alăturîndu-ne entuziasmu
lui întregei ţări, în acest mo
ment cu semnificaţii profunde 
pentru viitorul patriei noastre, 

în numele credincioşilor, de- 
servenţilor şi Conducerii Cul
tului Creştin Adventist de Ziua 
a Şaptea din Republica Socia
listă România,

Cu sentimente de profund 
devotament şi preţuire, vă 
adresăm, Excelenţă, cele mai 
alese şi calde felicitări cu oca
zia realegerii dv. ca preşedinte 
al Republicii Socialiste Româ
nia.

Pentru noi ca şi pentru orice 
inimă românească, prezenţa 
Excelenţei Voastre la cîrma 
ţării, constituie garanţia înfăp
tuirii măreţelor planuri de dez
voltare a patriei noastre, de 
afirmare tot mai pregnantă a 
prestigiului nostru naţional în' 
lumea întreagă.

Dorim ca odată cu manifes
tarea bucuriei noastre, cu recu
noştinţa pentru libertăţile de 
care ne bucurăm în patria 
noastră prosperă să vă asigu
răm, Domnule Preşedinte, de 
ataşamentul nostru neîmpărţit, 
plenar faţă de politica internă 
şt externă a României, a Con
ducerii de Partid şi de Stat.

Vă rugăm să primiţi — Exce
lenţă — expresia celui mai 
distins omagiu şi bucuria de a 
vedea în realegerea dv. ca pre
şedinte al Republicii Socialiste 
România, simbolul viitorului 
strălucit al neamului nostru.

In numele Comitetului de 
Conducere al Cultului AZS

Preşedinte, Secretar,
Popa Dumitru Pâr van Marin

Bucureşti 18 martie 1975

Redacţia
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C u prilejul acestei Confe
rinţe de Orientare vom  

îndrepta, în mod deosebit, spre 
noi înşine telescopul Cuvîntu- 
lui lui Dumnezeu spre a vedea 
şi a cunoaşte mai adine răs
punderea solemnă ce apasă 
asupra noastră ca slujitori ai 
Domnului şi ai bisericii.

Noi purtăm în general denu
mirea de pastori. Aceasta in

şi pentru arătarea şi Împărăţia 
S a : propovăduieşte Cuvîntul, 
stăruieşte asupra lui la timp şi 
ne la timp, mustră, ceartă, în
deamnă cu toată blîndeţea şi 
învăţătnra“. 2 Tim. 4,1.2.

„Pînă voi veni, ia seama bine 
la citire, la îndemnare şi la în
văţătura pe care o dai altora. 
Nu fii nepăsător de darul care 
este în tine, care ţi-a fost dat

nimic. El mă paşte în păşuni 
verzi, şi mă duce la ape de 
odihnă; îmi înviorează sufle
tul, şi mă povăţuieşte pe cărări 
drepte din pricina Numelui 
Său". Ps. 23,1-3.

Cum îţi îndeplineşti misiu
nea ta ? Duce turma ta lipsă 
de ceva ? E condusă turma prin 
păşuni verzi şi la ape de o- 
dihnă ?

IMPROVIZAŢIE SAU STUDIU TEMEINIC?
semnează a păstori, a conduce, 
a instrui, a îndruma, a hrăni, 
pe cei ce ne sînt încredinţaţi 
spre păstorire.

Mai purtăm şi denumirea de 
slujitori ai lui Dumnezeu şi ai 
Cuvîntului Său, ceea ce în
semnează a sluji semenilor 
noştri aşa cum a slujit Hristos 
cînd a fost pe pămînt.

Obişnuiesc fraţii îioştri să 
mai spună deseori: „predica
torul nostru“. Aceasta în
dreaptă imediat gîndul nostru 
spre una din însărcinările de 
căpetenie ale slujitorilor lui 
Dumnezeu şi anume lucrarea 
de predicare; spre datoria de 
a predica Evanghelia, Cuvîntul 
veşnic al viului Dumnezeu, de 
a predica virtuţile alese, roa
dele Duhului Sfînt, de a pre
dica adevărul şi de a îndruma 
membrii bisericii spre o viaţă 
sfîntă, curată, morală, bineplă- 
cută lui Dumnezeu şi oameni
lor şi a-i învăţa a se face ne
încetat de folos bisericii şi so
cietăţii.

Se pune întrebarea : Cum îţi 
îndeplineşti această chemare şi 
însărcinările ce-ţi revin ? Eşti 
conştient de marea răspun
dere ?

Cuvîntul lui Dumnezeu ros
tit prin gura apostolilor şi păs
trat nouă în aceste zile prin 
Evanghelie, vorbind de această 
chemare, ne în va ţă : „Te rog 
fierbinte, înaintea lui Dumne
zeii şi înaintea lui Isus Hristos, 
care are să judece vii şi morţii,

prin proorocîe, cu punerea mîi- 
nilor de către ceata prezbiteri- 
lor. Pune-ţi pe inimă aceste lu
cruri, îndeletniceşte-te în totul 
cu ele, pentru ca înaintarea ta 
să fie văzută de toţi. Fii cu 
luare aminte asupra ta însuţi 
şi asupra învăţăturii, pe care o 
dai a ltora; stăruieşte în aceste 
lucruri, căci dacă vei face aşa, 
te vei mîntui pe tine însuţi şi 
pe cei ce te ascultă“. 1 Timo- 
tei 4,13-16.

Accentuăm : „Ia seama bine 
la învăţătură . . .  fii cu luare 
aminte asupra ta însuţi şi asu
pra învăţăturii pe care o dai 
altora".

Psalmistul David în vechime 
spunea: „Domnul este Păsto
rul m e u : nu voi duce lipsă de

i

Şi mai tîrziu prin gura pro
fetului Ezechiel Domnul spu
nea : „Eu însumi îm i voi paşte 
oile . . .  le voi paşte pe o pă
şune bună . .  .“ Ezech .34,15.14.

E numai drept să ne între
băm a z i : Ce predici, cum pre
dici, cît timp îţi iei pentru  
studiu şi pregătirea hranei ce 
o dai turmei tale ?

Iată întrebări care cer un 
răspuns. Nu voi căuta să răs
pund eu la toate aceste între
bări, ci voi enunţa numai câ
teva gînduri şi în discuţiile ce 
vor urma, dv. ve ţi completa 
aceste idei şi gînduri, din ex
perienţa şi practica de-a lungul 
anilor.

De aceea, şi subiectul nostru 
ne vorbeşte despre :

„Predica: improvizaţie sau 
studiu temeinic ?

Ce este predica ? Dicţionarul 
spu n e: „Cuvîntare rostită de 
obicei de preot în biserică axa
tă pe un text biblic şi cuprin- 
zînd îndemnuri morale“. (Mic 
Dicţionar Enciclopedic).

O altă definiţie descrie pre- 
dica astfel : A anunţa Cuvîntul 
lui Dumnezeu, a instrui popo
rul prin cuvîntări religioase şi 
morale.

Ce înseamnă improvizaţie ? 
Spre a fi precişi să lăsăm tot 
dicţionarul să ne spună:

.,Improvizaţie, faptul de a 
improviza, lucru, angajament, 
făcut la repezeală sau (prin
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specializare) executarea spon
tană, nepregătită, nenotată a 
unei compoziţii muzicale“.

„A im proviza: a compune în 
grabă, pe nepregătite un dis
curs, o poezie, un cintec cu ca
racter ocazional (prin exten

siune) a înjgheba, a face ceva 
la repezeală din ce se găseşte 
la îndemînă. A face pe dată şi 
fără pregătiri versuri, un dis
curs, muzică“.

In cele ce urmează, şi în lua
rea cuvîntului de către dv. nu 
vrem să facem discuţii savante, 
sau în contradictoriu, sau aluzii 
răutăcioase, nu, ci dorim să 
contribuim cu toţii la prezen
tarea într-o lumină cit mai 
clară a acestui subiect, pentru 
ca învăţăturile şi concluziile ce 
le vom reţine să ne ajute să ne 
îndeplinim şi mai bine pe v ii
tor însărcinarea noastră.

Este vorba aici nu dacă o 
predică să fie scrisă şi apoi ci
tită, sau scrisă şi învăţată pe 
dinafară şi prezentată liber, 
sau să ai un manuscris complet 
sau niciunul. Sigur că ne vom  
ocupa în treacăt şi de aceste 
puncte, dar aci e vorba de vor
birea liberă, fără manuscris, 
notiţe sau altceva şi fără să fi 
gîndit măcar la ea mai înainte, 
aşa cum spune şi definiţia : A 
face ceva la repezeală, fără 
pregătire.

Un tînăr pastor îmi spunea 
odată : „Dacă mi se pare mie 
nimerit, eu îmi schimb subiec
tul, las la o parte tema pregă
tită şi în pauza dintre Şcoala 
de Sabat şi începerea serviciu

lui de cult, alcătuiesc altceva.“ 
Una este avînd doua sau trei 
teme bine pregătite şi nu mai 
prezinţi pe aceea la care te ho- 
tărîseşi mai înainte ci alta, şi 
cu totul altceva este ceea ce 
îmi spunea : „Dau la o parte

tema şi înjghebez un alt su
biect pînă începe serviciul de 
cult“. Era o prea mare încume- 
tare.

dori să prezint mai întîi 
cîteva spicuiri din cele scrise 
de renumitul predicator Spur- 
geon, cu privire la acest capi
tol : Predica improvizaţie sau 
studiu temeinic. El zicea :

„Nu doresc să sfătuiesc pe 
nimeni să uzeze în mod obiş
nuit de felul acesta de a pre
dica, adică predici improvizate, 
nepregătite; căci cu siguranţă, 
foarte curînd, va ajunge să 
predice unei biserici goale şi 
va dezvolta un talent de a a- 
lunga lumea. De fapt situaţii 
ce se pot întîmpla, ca să nu fi 
avut posibilitatea să cercetezi 
şi să chibzuieşti asupra mate
rialului ce-l tratezi, sînt de o 
valoare inferioară chiar la oa
meni e ru d iţi; şi cum niciunul 
dintre noi nu va fi aşa de în
drăzneţ, ca să se socotească ge
niu sau o minune a erudiţiei, 
mă tem că ceea ce vorbim fără 
o pregătire, nu merită prea 
multă atenţie. Numai predica 
plină de învăţăminte ţine bise
rica strîns unită. O simplă a- 
muzare retorică, nu foloseşte la 
nimic. Pretutindeni oamenii cer 
şi doresc hrană, hrană adevă
rată.

Sistemid predicii nepregătite 
este fals în teorie şi nu se con
firmă în experienţă. Nu avem  
nici o făgăduinţă că Spiritul 
Sfînt vrea să dea celor evlavi- 
oşi hrană pe o astfel de cale. 
El nu va face nimic pentru noi, 
din ceea ce putem face noi sin
guri. Cînd avem posibilitatea 
să ne pregătim şi nu o facem, 
cînd putem avea pastori care 
să studieze cu stăruinţă şi nu o 
fac, nu avem dreptul să aştep
tăm şi să pretindem ca ajuto
rul dumnezeesc să îndeplineas
că lipsa de care noi prin în
drăzneala şi extravaganţa noas
tră ne-am făcut vinovaţi.

Pastond trebuie să privească 
materialul de predică pe toate 
părţile, să-l prelucreze cu toată 
atenţia, şi numai după ce el în
sumi a fost hrănit, săturat prin 
Cuvînt, numai atunci să pregă
tească hrană pentru alţii.

Predicile noastre trebuie să 
fie mai întîi sîngele vieţii noas
tre spirituale, revărsarea pute
rii noastre spirituale şi intelec
tuale, sau spre a folosi un alt 
tablou să fie nişte diamante 
bine şlefuite ,valoroase în sine 
şi valoroase prin tăierea şi 
montarea lor artistică, purtînd 
astfel semnele unei munci te
meinice. Dumnezeu să ne fe 
rească să-î aducem ceva ce nu 
ne-a costat.

Modul cel mai bun, dar în 
acelaş timp şi greu, este de a 
aduna destul material pentru 
predică şi apoi prezentat în aşa 
fel, ca şi cînd cuvintele ar veni 
de la sine în gură.

Aceasta nu e improvizaţie — 
vor fi cuvintele, modul de ex 
punere — şi asta e bine, dar 
cuprinsul, fondul este rezulta
tul unei temeinice pregătiri.

Vorbind despre puterea, o- 
bişnuinţa sau darul de a im
proviza, cineva ar putea zice : 
„O, dacă l-aş avea şi eu, atunci 
nu m-aş mai pregăti cu atîta 
trudă şi oboseală“. Cine gîn- 
deşte aşa, nu merită darul aces
ta, ar fi un dar periculos. Dacă 
cineva gîndeşte că darul acesta 
ar fi perna leneviei, se înşeală,
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coacăze, tot aşa nu poţi face viza. Orice deprindere şi orice
un predicator care să-şi împli- exerciţiu nu vă va putea face
nească cu promptitudine şi ere- independenţi de ajutorul şi spri-
dincioşie slujba sa, dintr-un om jinul dumnezeesc.
care nu a învăţat să fie el Un mod sfînt şi plin de bine-
însuşi ordonat în viaţă. cuvîntare, ca să poţi vorbi li-

Dacă vreţi ca să se reverse ber, este acela ca pastorul să se
din voi valurile cunoştinţei, încreadă copilăreşte puterii Du-
trebuie să fiţi mai întîi voi hidui Sfînt. Şi chiar dacă aţi
plini de toată cunoştinţa, şi-n predicat de patruzeci şi nouă
mod deosebit de cunoaşterea de ori bine fără pregătire, aces-
Domnuluz Isus Hristos. ta nu este un motiv de încre-

Nu improvizaţi nimic pînă nu dere în sine şi bizuire pe sine,
aţi studiat temeinic materialul, pentru cea de a cincizecea oară,
Fiţi maeştri ai cuvintelor şi mi- căci dacă Dumnezeu vă pără-
nuiţi-le, transformîndu-le cînd seşte nu mai puteţi face nimic,
în fulgere şi trăznete, cînd în Păziţi-vă de simplul fapt al
picături de rouă strălucitoare, vorbirii, de pălăvrăgeală, de
Cine însă caută numai cuvinte vorbe goale şi de darul de a nu
goale, este asemenea cu acela sPune nimic în vorbe multe,
care strînge capace de scoici şi Mă bucur din inimă, zicea
teci de fasole goale; dar pentru Spurgeon, cînd un frate se îm-
omul inteligent şi adine cugetă- potmoleşte, atunci cînd vor-

j  beşte cu o mare încredere întor, cuvintele smt panere de . „ , ,
, , sine, şi cînd de fapt nu prea

argint pentru qindunle de aur. „. „ are nimic de spus. Fie ca toţi,
Aţi făcut cumva o greşeală care fac aceeaşi greşeală, să

în vorbire, păstraţi-vă calmul, aibă parte de soarta aceasta,
nu vă străduiţi cu orice chip s-o Fraţii mei, este un dar rău şi

căci cine-l are, îl costă multă 
trudă şi oboseală pentru a-l în
mulţi şi dezvolta, nu numai a-l 
păstra.

Ca să poţi da altora, trebuie 
să fi strîns ceva mai înainte. 
Exemplul, un m orar: vine ci
neva cu un sac şi vrea în cinci 
minute să-i umple sacul cu fă
ină. Dacă morarul are măcinat 
mai înainte, poate face aceasta, 
dar dacă lada e. goală, de unde 
să dea ?

Tot astfel stau lucrurile şi cu 
pastorii. Trebuie să măcinaţi 
înainte, altfel nu aveţi făină să 
daţi.

Nu puteţi improviza gînduri 
bune, dacă nu aveţi obişnuinţa 
de a cugeta, a medita şi a vă 
hrăni puternic spiritid vostru, 
cu asemenea gînduri. Lucraţi 
cu stăruinţă în orice clipă dis
ponibilă. Umpleţi sufletul vos
tru cu bogăţie spirituală şi apoi 
ca şi negustorul ce are magazi
nul plin cu tot felid ele măr
furi, veţi avea tot ce trebuie 
pentru clienţi.

Există o regulă, fără excep
ţie, ca acela care vrea ca din 
el să se reverse învăţătură să 
fie el mai întîi plin. Dacă inima 
e plină, gura revarsă prin cu
vinte.

Obişnuiţi-vă ca gindurile 
voastre să fie continuu spre 
cele cereşti. Cercetaţi neconte
nit Scriptura. Plăcerea voastră 
să fie în Domnul, în Cuvîntul 
Său şi atunci fără frică veţi 
putea vorbi despre ceea ce aţi 
gustat din Cuvîntul cel bun al 
Domnului.

Un om poate fi încet la vor
bire cînd spune ceva ce nu a 
trăit, nu a experim entat; dar 
voi care sînteţi calzi în iubirea 
voastră pentru Domnul şi vă 
bucuraţi de umblarea cu El, 
puteţi cînta un imn în inima 
voastră şi atunci limba voastră 
va fi asemenea condeiului unui 
scriitor destoinic şi talentat.

Pătrundeţi adine adevărurile 
spirituale, trăiţi-le, şi apoi uşor 
le puteţi prezenta altora.

Precum nu poţi face o navă 
de luptă din lemn (tufiş) de

îndreptaţi, căci veţi mai face în 
acest caz şi pe a dom , şi apoi 
ajungeţi să vă încurcaţi ca în- 
tr-o plasă.

Oricît de talentaţi aţi fi, să 
nu gindiţi că propria putere vă 
este suficientă pentru a impro-

greşit înţeles, cînd cineva poate 
să ţină o vorbire liberă despre 
nimic, adică fără a spune ceva. 
Ce foloseşte cînd nimicurile 
sînt îmbrăcate în cuvinte fru
moase ? Din nimic, nimic nu 
iese. Vorbirea liberă, fără stu
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diu, fără pregătire este ca no
rul fără apă, care nu aduce 
ploaie, o fîntînă secată, un dar 
periculos atît pentru pastor cit 
şi pentru turmă. O asemenea 
improvizaţie poate fi folosită 
doar pentru a urla, a răcni. 
Preferăm să nu avem darul 
vorbirii libere, sau chiar să-l 
pierdem, decit să fim nişte gă
lăgioşi, ca o aramă sunătoare 
sau un chimbal zăngănitor.

Chemarea solemnă a slujbei 
de predicator creştin, reclamă 
totul, cere tot ceea ce un om 
poate face mai bine. Insultăm 
pe Dumnezeu şi pe oameni da
că ne prindem de această lu
crare cu jumătate de inimă. 
Trebuie să ne trezim din ador
mire dacă vrem să salvăm pe 
oameni de la cădere.

Iată deci, cit de mare, este 
răspunderea noastră iubiţii mei 
fraţi, înaintea lui Dumnezeu şi 
a oamenilor, în această pri
vinţă.

O predică nu însemnează 
doar a spune ceva, ea trebuie 
să facă ceva. Cineva a zis : 
„Predica este transmiterea unei 
Persoane, prin o persoană, la 
un grup de persoane“. Şi cxne 
altul este cel transmis dacă nu 
„Cuvîntul veşnic — Logosul — 
Creatorul care S-a făcut trup 
şi a locuit printre noi ?“ Se 
poate spune despre toate pre
dicile noastre că ele sînt pline 
cu Hristos, Cuvîntul viu care 
creiază şi transformă ?

Să privim un moment la băr
baţii din trecut ai lui Dumne
zeu şi să învăţăm de la ei.

Despre Ezra, pe care împăra
tul Artaxerxe îl numea „preo
tul şi cărturarul iscusit în Le
gea Dumnezeului Cerului“ ci
tim : „Căci Ezra îşi pusese ini
ma să adîncească şi să împli
nească Legea Domnului şi să 
înveţe pe oameni în mijlocul 
lui Israel legile şi poruncile.“ 
Ezra 7,10.

„Născut din seminţia lui 
Aaron, Ezra primise o educa
ţie preoţească şi pe lingă a- 
ceasta se familiarizase cu scrie
rile magilor, astrologilor şi ale

înţelepţilor împărăţiei Medo- 
Persane. Totuşi, el nu era mul
ţumit cu starea sa spirituală. 
El dorea să fie în deplină ar
monie cu Dumnezeu, el dorea 
să aibă înţelepciune pentru a 
aduce la îndeplinire voinţa di
vină. Şi astfel ‘îşi puse inima 
să adîncească şi să împlinească 
Legea Domnului1.

Aceasta îl făcu să se consa
cre serios studiului istoriei po
porului lui Dumnezeu, după 
cum este raportată în scrierile 
profeţilor şi regilor. El cerceta 
cărţile istorice şi poetice ale 
B iblie i. . .  el cugeta în mod se
rios asupra experienţelor lui 
Israel.. .  el trecu printr-o nouă 
şi radicală pocăinţă şi se hotărî 
să devină maestru în ce pri
veşte cunoaşterea celor rapor
tate de istoria sfîntă spre a pu
tea folosi această cunoştinţă de 
a aduce poporului binecuvîn- 
tare şi lumină . . .  El căuta pe 
Dumnezeu în mod serios pentru 
ca să poată deveni un învăţător 
înţelept al lui Israel. Străduin
ţele lui Ezra de a trezi un in
teres pentru studierea Scriptu
rilor au fost perpetuate toată 
viaţa sa, printr-o activitate ne
obosită. El deveni un bărbat 
plin de evlavie şi zel“.

Despre Daniel c i t im : „Am 
văzut din cărţi“. Dan. 9,2. El 
studia, postea şi se ruga.

Apostolul Pavel, unit cu 
Hristos, învăţătorul ceresc, a 
fost în stare să comunice lecţii 
de înţelepciune divină, învăţă
turi care urmau să fie aplicate 
în toate timpurile şi în toate 
locurile.

Toţi slujitorii adevăraţi ai lui 
Dumnezeu au reuşit să-şi înde
plinească misiunea lor numai 
prin rugăciune, meditaţie şi 
prin studiu asiduu. Ei nu au 
aşteptat să le vină ajutor de sus, 
fără vreun efort din partea lor.

Cuvîntul inspiraţiei divine 
ne spune :

„Priceperea ia proporţii în 
putere, în întindere şi agerime, 
printr-o zilnică întrebuinţare. 
Dacă spiritul nu lucrează, 
atunci el va slăbi. El trebuie 
să fie deprins cu cugetarea, a

se adinei de obicei într-o me
ditaţie silitoare, altfel el va 
pierde mult din puterea sa de 
cugetare.

Un predicator care se încu
metă să predice adevărul avînd 
numai o cunoştinţă superficială 
a Cuvîntului lui Dumnezeu în
tristează Spiritul Sfînt.

Predicatorii care voiesc să 
lucreze cil succes, trebuie să f i e  

cercetători ai Bibliei şi bărbaţi 
ai rugăciunii. Este un mare 
păcat a fi cineva neglijent în 
studiul Cuvîntului, in timp ce 
se încumetă a învăţa pe alţii.

Solia mea către predicatorii 
cei în vîrstă şi cei tineri, este : 
‘păstraţi cu zel timpul rugă
ciunii, al studiului Bibliei şi 
al cercetării de sine. Rezerva- 
ţi-vă o parte din zi pentru cer
cetarea Scripturii şi pentru co
municarea cu Dumnezeu

Nimeni nu poate spune, cit 
se pierde printr-o predică pe 
care predicatorul o ţine fără 
consfinţirea Spiritului Sfînt.

Niciodată solid lui Dumne
zeu nu trebine să înceteze în 
străduinţa sa după mai multă 
lumină şi după mai mare pu
tere.

Puneţi mintea voastră la lu
cru pentru ca să prezentaţi ade
vărul într-un mod interesant.

Nimeni să nu-şi închipuie că 
va ajunge la voia întîmplării 
intr-o poziţie unde poate fi de 
folos. Dacă oamenii doresc să 
fie folosiţi în lucrarea lui Dum
nezeu, atunci să-şi încordeze 
puterile lor şi să-şi concentreze 
minţile lor într-o silinţă seri
oasă.

Predicatorii care voiesc să lu
c r e z e  cu succes pentru mîntui- 
rea sufletelor trebuie să fie 
cercetătorii Bibliei şi bărbaţi ai 
rugăciunii. Este păcat a voi să 
instruieşti pe alţii în cuvînt şi 
a neglija în acelaşi timp stu
diul personal.

Predicatorii mai bătrîni şi 
mai cu experienţă ar trebui, ca 
servi ai lui Dumnezeu, să pri
vească ca o datorie a lor de a 
înainta mereu, făcînd în fie
care zi progrese, devenind din 
ce în ce mai destoinici în lucra
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rea lor şi adunindu-şi mereu 
material nou pentru predici. 
Cu fiecare an ei trebuie să dez
volte o mai adincă pietate, un 
spirit mai blînd, o viaţă spiri
tuală mai bogată şi o cunoş
tinţă mai temeinică a adevăru
rilor biblice.

Servii Evangheliei trebuie 
să-şi rezerve timp pentru citi
re, studiu, meditaţie şi rugă
ciune. Ei trebuie să-şi adune o 
rezervă de cunoştinţe folosi
toare şi să înveţe pe dinafară 
părţi din Sfînta Scriptură

Iată dar, care este îndemnul 
pentru noi ca pastori în ce pri
veşte pregătirea noastră pentru 
a predica.

Mă gîndesc la cel ce a fost 
printre noi P. P. Paulini, cu 
cită stăruinţă şi minuţiozitate 
işi pregătea predicile şi cum le 
recitea înainte de a le pre
zenta. Şi azi mai întilnim oa
meni care-şi aduc aminte cu 
plăcere de acele ocazii şi spun: 
„Cînd eram student, mă du
ceam la conferinţele lui Pau
lini, ce minunate erau“. Dar pe 
el acestea îl costau trudă, mun
că stăruitoare şi rugăciune.

Îmi spunea cineva : „Pentru 
o predică bună, îmi trebuie cel 
puţin o lună de zile ca să o 
pregătesc'1. Se va obiecta la 
aceasta, că pastorul mai este 
preocupat şi cu alte probleme 
şi că de multe ori, cei ce au o 
singură comunitate, trebuie să 
pregătească săptămînal o pre
dică, două sau chiar trei. Este 
adevărat lucrul acesta, dar a- 
ceasta nu ne îndreptăţeşte a 
urca la amvon nepregătiţi. Noi 
să ne facem partea noastră, fo
losind tot timpul ce-l avem  
disponibil, studiind şi pregătind 
materialul şi Dumnezeu îşi va 
face partea Lui desăvîrşind ceea 
ce nu a fost posibil să realizăm 
noi cu tot efortul ce l-am de
pus.

In definiţia improvizaţiei se 
spunea: „A înjgheba, a face 
ceva la repezeală din ce se gă
seşte la îndemînă“.

Chiar in ce priveşte hrana 
fizică admitem odată, de două 
ori să se înjghebeze ceva la re

pezeală din ce se găseşte, dar 
cînd aceasta devine obişnuinţă, 
nu mai sîntem de acord cu 
acest sistem.

La fel şi în cele spirituale. Să 
nu devină improvizaţia un obi
cei, a înjgheba ceva, căci vor 
observa de îndată şi comuni
tăţile şi vor avea ceva de spus. 
Să căutăm să ne îndeplinim 
toată datoria şi să depunem 
toate eforturile ca nimeni din 
cei de azi să nu fie în această 
situaţie.

Şi acum, spre încheiere, cî- 
teva gînduri cu privire la su
biectul n ostru : predica, studiu 
asiduu sau improvizaţie.

Cuvîntul inspiraţiei divine 
spune : „La compunerea predi
cilor, unii predicatori ţin sea
ma de cel mai mic detaliu, cu 
atîta exactitate încît Domnu
lui nu-I lasă decit puţin loc, 
ca să călăuzească mintea. Fie
care punct este bine stabilit şi 
apoi la ţinerea cuvîntării, se 
urmează cronometric după dis
poziţia făcută. Se pare ca şi 
cînd le-ar fi imposibil să se 
abată de la planul stabilit mai 
dinainte. Aceasta e o mare gre
şeală, care dacă se menţine aşa 
mereu, face pe predicatori să 
devină mărginiţi lăsîndu-i fără 
viaţă şi energie spirituală. 
Dumnezeu voieşte ca servii Săi 
să depindă în mod absolut nu
mai de El“ .

Predicile scrise au avanta
jele l o r : pot fi mai perfecte, 
te exprimi mai atent, stilul li
terar poate fi făcut mai fru
mos, expresiile şi figurile de 
stil mai deosebite, o retorică 
mai bună, vocabular mai bogat 
şi expresii mai potrivite decît 
în vorbire liberă. Dar predicile 
scrise au şi dezavantaje: co
munitatea o va găsi foarte bu
nă, dar nu va primi acea mă
sură de ajutor spiritual cum ar 
primi cînd vorbeşti în mod li
ber. Nu mai e viaţă, nu mai e 
putere. Nu poţi captiva aten
ţia ascidtătorilor şi nu-i con
duci la o hotărîre.

Se poate scrie o predică şi 
cuvînt cu cuvlnt, dar să o stă- 
pîneşti într-atît încît să n-o ci-

teşti ci s-o expui în mod liber, 
In general o schemă şi material 
ajutător e bine să ai întotdea
una în faţă, dar să laşi loc Du
hului Sfint pentru a inspira şi 
călăuzi. Improvizaţie ? Da, nu
mai cînd aceasta vine indepen
dent de voinţa noastră, în vreo  
împrejurare oarecare, şi atunci 
Dumnezeu ne va ajuta. Regula 
generală de urmat neclintit, în 
ce priveşte predica e s te : stu
diu asiduu, meditaţie şi rugă
ciune.

Avînd în vedere solemnitatea 
răspunderii noastre şi impor
tanţa chemării noastre ca slu
jitori ai lui Dumnezeu, rog pe 
Bunul Tată Ceresc să ne ajute 
ca aceste îndemnuri să aibă 
darul de a ne cerceta pe noi 
înşine în scopul de a ne face 
pe deplin datoria, ca astfel 
turma să fie dusă întotdeauna 
la „păşuni verzi“ şi la „ape de 
odihnă“, împlinind astfel Cu
vîntul Scripturii: „Luaţi seama 
dar la voi înşivă şi la toată tur
ma peste care v-a pus Duhul 
Sfînt episcopi (veghetori) ca să 
păstoriţi biserica Domnului pe 
care a cîştigat-o cu îmuşi sîn- 
gele Său . . .  şi cînd Se va arăta 
Păstorul cel mare, veţi căpăta 
cununa, care nu se poate ves
teji, a slavei“. Fapte 20,28; 1 
Petru 5,4.

M. Pârvan

Referat prezentat la Confe
rinţa de Orientare pe trim. I llf  
1974 cu pastorii şi angajaţii 
Cultului nostru.
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G  înduri despre mîntuire
„Căci gîndurile Mele nu  sînt gîndurile voastre" 

Isa. 55.8.

D umnezeu creie pe om cu sco
pul de a  fi veşnic fericit şi 

cu posibilitatea unei dezvoltări şi 
unui progres continuu pe plan 
spiritual şi intelectual. D ar pen tru  
a  putea in tra  pe poarta  aceasta 
deschisă spre infinit, el trebuia  să 
dea dovadă de o deplină încredere 
şi supunere faţă  de Creator. Adam 
nu trecu acest examen, nu din 
cauză că era p rea greu, ci din 
cauza unei deliberate încrederi în 
insinuările Satanei, duşm anul de
clarat al lui Dumnezeu, care dorea 
să-şi cristalizeze p lanurile sale în 
experienţa şi via ţa  unor creaturi 
inteligente. Eva şi apoi Adam au 
avu t mai m ultă  încredere în Lu- 
cifer, decît în planurile  şi gîndu
rile  Aceluia care-i adusese la fiinţă.

Această a titudine a făcut ca 
păcătosul să aibă o receptivitate 
inexplicabilă fa ţă  de ideile şi pla
nurile  celui rău.

Acesta este şi motivul pentru  
care, în vederea realizării m în- 
tuirii, toate elementele acestui mare 
p lan se concentrează asupra dez
voltării încrederii nelim itate în 
p lanurile şi gîndurile lui Dum 
nezeu.

Cînd cel păcătos a  încercat să 
întreţeasă gîndurile şi planurile  
sale în cele ale lui Dum ne
zeu, crezînd că poate da o m înă de 
ajutor, a greşit am arnic şl şi-a îm 
povărat via ţa  cu încurcături ce 
urm au să aibă implicaţii istorice 
peste milenii. S ă  ne gîndim de 
pildă la Abraam. Dumnezeu îi 
făgăduise o sămînţă, „în care a- 
veau să fie binecuvîntate toate 
neam urile păm întu lu i“. Tot aştep- 
tînd  îm plinirea făgăduinţei, şi vă- 
zînd că se apropie tim pul cînd, 
omeneşte vorbind, e ra  cu neputinţă 
să mai aibă un  fiu, se lasă in 
fluenţat de sugestia firească a so
ţiei sale, şi a re  un fiu din roaba 
sa, Agar — pe Ismael. El socotea 
aceasta o contribuţie binevenită la 
realizarea p lanului lui Dumnezeu. 
Un gînd total greşit ! Ei trebuiau 
să aibă încredere şi să aştepte. Să 
aştepte m anifestarea atotputerniciei 
şi bunătă ţii lui Dumnezeu, dînd pe 
fa ţă  o totală supunere şi încredere 
în gîndurile şi planurile  lu i Dum
nezeu.

Am putea u rm ări m ulte exemple 
în  istoria sfîntă, cînd cel păcătos 
a încercat să dea prioritate gîn- 
durilor sale, avînd impresia că cele 
divine a r  fi ineficiente sau tardive. 
Ideea aceasta de contrast în tre  gîn
durile şi p lanurile  lui Dumnezeu 
şi cele ale omului este prezentată 
foarte limpede şi rezum ativ în cu

v intele din cartea profetului Isaia 
55,8.9 : „Căci gîndurile Mele nu sînt 
gîndurile voastre, şi căile voastre 
nu  sînt căile Mele, zice Domnul. 
Ci, cît sîn t de sus cerurile faţă 
de păm înt, a tît sînt de sus căile 
Mele faţă de căile voastre şi gîn
durile Mele faţă de gîndurile 
voastre".

Eficienţa acestor gînduri şi căi 
dumnezeeşti s-a dovedit în  cursul 
desfăşurării „Planului de M întuire 
şi a atins culmea în momentul 
crucial al destinului neam ului ome
nesc — atunci cînd veni pe lum e 
Fiul lui Dumnezeu. Acest fel de 
a  lucra al lu i Dumnezeu, in terven 
ţia  Sa pen tru  curm area procesului 
dezintegrant al păcatului, este m i
nunat. P en tru  priceperea metodelor 
divine e nevoie de o anum ită  a ti
tudine morală, o anum ită  perspec
tivă a spiritului, un  anum it unghi 
de vedere, care face să coincidă 
raza noastră vizuală cu lum ina ce 
se revarsă din arm onia planurilor 
şi gînduri/lor dumnezeieşti. Zicea 
Psalm istul : „Domnul este bun şi 
drept ; de aceea a ra tă  El păcăto
şilor calea. El face pe cei sm eriţi 
să umble în  to t ce este drept. El 
învaţă pe cei sm eriţi calea Sa“. Şi 
din această postură a spiritului său, 
Psalm istul adresează lui Dumnezeu 
o rugăciune, care nu  răm îne fără  
răspuns : „Arată-mi, Doamne, căile 
Tale, şi înva ţă-m ă cărările Tale. 
Povăţuieşte-m ă în adevărul Tău şi 
învaţă-m ă, căci Tu eşti Dumnezeul 
m întuirii Mele, tu  eşti totdeauna 
nădejdea m ea“. Ps. 25,8.9.4.5. Aşa 
putem  păşi pe cărarea cunoaşterii 
tainei m înturii şi realizării ei în 
experienţa noastră.

O EXPERIENŢA CLASICA

Saul din Tars, un tîn ă r fariseu, 
m îndria Soborului iudeu, călărea 
m ăreţ şi p lin  de sine spre Da
masc, avînd îm puterniciri din par
tea m arilor preoţi, pe care le so
cotea aprobate  şl de Dumnezeul 
Sabaot, să stîrpească noua „erezie". 
El gîndea că merge drept şi înainte, 
şi nu-şi închipuia că merge strîmb 
şi de-a-’ndăratelea. El gîndea că 
aduce o slu jbă lui Dumnezeu, d a r  la 
poarta Damascului în tr-o  lum ină 
mai ta re  decît a soarelui, Cineva 
îi vorbeşte: „Saule, Saule, pentru 
ce Mă prigoneşti ? . . .  Ţ i-ar fi greu 
să arunci cu piciorul în tr-un  ţe- 
puş ?“ Fapte  9,4.5. In  u rm a acestei 
viziuni, ochii fireşti a i lui Saul, de 
care el se folosea pen tru  a urm a 
drum ul lui, au fost opacizaţi, dar 
ochii săi spirituali s-au deschis

pentru  ca să poată u rm a calea lui 
Dumnezeu. De abia acum  a putut 
el să înţeleagă în lănţuirea simplă, 
dar profundă ca infinitul, a tu tu 
ror elem entelor ta inei mîntuirii, 
care-şi tr im it ca în tr-un  focar ra 
zele lor în slava Golgotei. Conştient 
de acest m are privilegiu, fără  să 
fie atins de vreun sentim ent de 
mîndrie, caracteristic firii omeneşti, 
spune el mai apoi, în tim pul ac
tivităţii sale pe tă rîm ul Evanghe
liei : „Prin descoperire dumnezeiască 
am  lua t cunoştinţă de ta ina  a- 
ceasta, despre care vă scrisei în 
puţine cuvinte. Citindu-le, vă pu
teţi închipui priceperea pe care o 
am  eu despre ta ina lui Hristos". 
Efes. 3,3.4.

Avînd prileju l să vorbească filo
sofilor din A tena în Areopag, Pavel 
socoteşte că a r  fi n im erit să cîş- 
tige interesul intelectualităţii aces
tei capitale a culturii antice, por
n ind de la  lucruri cunoscute lor
— li te ra tu ra  greacă. Şi o face cu 
supleţea caracteristică acestei rafi
nate  culturi. D ar vai ! Cînd aduce 
vorba despre Hristos cel răstignit 
şi înv iat din morţi, e locven tu l P a 
vel este poreclit „palavragiu" şi nu 
m ai prezintă niciun interes pentru 
crem a intelectualităţii ateniene. Se 
pare  că în u rm a acestui fiasco 
evanghelistic, apostolul Pavel a 
reconsiderat această metodă şi a 
lua t nişte hotărîri pen tru  toa tă  lu 
c ra rea  sa de mai tîrziu. Ele sînt 
p rezentate în  prim a epistolă către 
Corinteni în u rm ătoarele fraze sem
nificative : „De fapt, Hristos m-a 
tr im e s . . .  să propovăduiesc Evan
ghelia : nu  cu înţelepciunea vor
birii (omeneşti), ca nu  cum va cru
cea lui Hristos să fie făcută 
zadarnică. (Să observăm) : „Înţelep
ciunea vorbirii" face zadarnică 
crucea lui Hristos, p rin  care sîn- 
tem m întuiţi. E vorba de o eloc
venţă, despre care acelaş Pavel 
vorbeşte în  Romani, că înnăbuşe 
adevărul în nelegiuire. „Fiindcă 
propovăduirea crucii este o nebu
nie — dar... pen tru  cei ce sînt pe 
calea m întuirii este puterea lui 
D um nezeu .. .  Noi propovăduim pe 
Hristos cel răstignit, care pentru 
iudei este o pricină de poticnire, şi 
pen tru  neam uri o nebunie, dar pen
tru  cei chemaţi, fie iudei, fie greci, 
este puterea şi înţelepciunea lui 
Dumnezeu. 1 Cor. 1,17.18.21—29.

„Cît despre mine, fraţilor, cînd 
am  venit la voi, n -am  venit să 
vă vestesc ta ina lui Dumnezeu cu 
o vorbire sau înţelepciune strălu 
cită. Căci n-am  avu t de gînd să
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ştiu în tre  voi altceva decît pe Isus 
Hristos şi pe El ră s tig n it . . .  şi în 
vă ţă tu ra  şl propovăduirea mea nu 
stăteau în învăţăturile  înduplecă- 
toare ale înţelepciunii, ci în tr-o  do
vadă dată de Duhul şi de putere, 
pentru ca credinţa  voastră să fie 
în tem eiată nu  pe înţelepciunea oa
menilor, ci pe puterea lui Dumne
zeu". Cap. 2,1—5.

In u rm a viziunii de la poarta 
Damascului, Saul din Tars renunţă  
cu to tu l la  gîndurile sale şi p r i
meşte gîndurile lui Dumnezeu. El 
le socoteşte toate „gunoaie", cu un 
singur ţ e l : „Ca să apuc pe Hristos". 
Acum el poate recom anda tu turor 
creştinilor, fra ţilo r săi din toate 
veacurile : „Să aveţi în voi gîndul 
acesta, care era  şi în Hristos 
Isus“ . . .  Filip. 2,5. Deşi el se des- 
lănţuise îm potriva firavei comuni
tă ţi a  lui Hristos, Dumnezeu a 
p reţu it la acest zelos fariseu sin
ceritatea sa. Pe cît a  fost de fer
vent în rătăcirea sa, pe atît este 
de fervent în  propovăduirea crucii 
lui Hristos. El a  fost gata să facă 
tabula rasa cu toate prejudecăţile 
încrustate în  sufletul său de spi
ritu l sectar fariseic, şi să reclă
dească acolo prin tr-o  nouă educaţie, 
sub îndrum area Duhului Sfînt şi 
a  Bisericii Sale, către care a fost 
îndrum at, gîndul lui Dumnezeu, 
concretizat în lucrarea ispăşitoare 
a lui Hristos pe Golgota : „A tît de 
mult a iubit Dumnezeu lumea, în- 
cît a  dat pe singurul Lui Fiu, pen 
tru  ca oricine crede în El să nu 
piară, ci să aibă v ia ţă  veşnică". 
Ioan 3,16. El ajunge să se consi
dere nimic, pen tru  ca Hristos să 
fie totul în el. Se socoteşte cel mai 
neînsem nat d in tre  apostoli, „o stîr- 
pitură“ ; dar tocmai această a titu 
dine, care la  el nu  era  o simplă 
figură de stil, spre a creia o im 
presie favorabilă la ascultătorii săi, 
l-a transportat în  acel loc îna lt 
de unde pu tea avea perspectiva 
înţelegerii tainei lui Dumnezeu, în 
legătura  ei m inunată, spre a putea 
fi descoperită „sfinţilor Lui". Toate 
acestea datorită faptului că el „nu 
s-a îm potrivit viziunii cereşti", şi 
a  p rim it gîndul şj planul lu i Dum
nezeu. In tîln irea de la poarta Da
mascului a fost răscrucea destinului 
lui Saul şi naşterea „în duh şi 
adevăr" a m arelui apostol Pavel, 
care a contribuit pe m ăsura pu te 
rii date lui, la slava bisericii lui 
Dumnezeu.

O DRAMATICA În ş e l a r e

Saul din Tars făcea parte  din 
clasa conducătoare a iudeilor şi se 
pregătea şi era destinat, prin  edu
caţia şi capacitatea sa intelectuală, 
să fie un conducător. Era prea 
tînăr şi nu cunoscuse pe Hristos în 
perioada vieţuirii Sale pămînteşti, 
şi chiar a patim ilor Sale, da r cu 
siguranţă el, care fusese crescut „la 
picioarele lui Gămăliei", a fost in 
form at de acesta despre „secta" cea 
nouă a Nazarinenilor, Gămăliei era 
un fariseu cinstit, un fin şi obiec
tiv observator al lucrurilor şi plin 
de spirit de prevedere. Observînd

cu atenţie  fenomenul care se pe
trecea sub ochii lor, Gămăliei dă 
colegilor săi de Sobor acel sfat ce
lebru, pe care istoricul Faptelor 
Apostolilor îl raportează în cap. 
5,28.29 : „Şi acum eu vă spun : Nu 
mai necăjiţi pe oamenii aceştia şi 
lăsaţi-i în pace ! Dacă încercarea 
sau lucrarea aceasta este de la  
oameni, se va nimici ; dar dacă 
este de la Dumnezeu, n-o veţi pu 
tea nimici. Să nu vă pomeniţi că 
vă luptaţi îm potriva lui Dumne
zeu". Dar ei n-au prim it acest sfat 
bun. Poate că Saul din Tars a r  fi 
mers pe acelaşi drum, dacă în  acea 
clipă b inecuvîntată s-ar fi îndîrjit 
în prejudecata sa.

Aceşti conducători ai iudeilor, 
care a r  fi trebu it să fie cei dintîi 
în a recunoaşte pe Isus ca fiind 
adevăratu l Mesia, cel m ult dorit 
şi aştep tat de în treaga naţiune, Cel 
prevestit prin  patriarh i şi profeţi, 
cel simbolizat în tipurile Sanctua
ru lu i tim p de aproape un mileniu 
şi jum ătate, Cel despre care se dă 
duseră în profeţii am ănunte care 
nu mai lăsau nici o posibilitate de 
eroare de identificare, tocmai ei au 
fost aceia care au găsit destule a r 
gum ente ca să-L lepede, să-L con
dam ne şi să-L  răstignească pe 
cruce. In  cei trei ani şi jum ăta te  
de activitate mesianică, El a  do
vedit p rin  fapte puternice că era 
cu adevărat ceea ce pretindea. Cu 
toate acestea, ei cereau „un sem n“. 
„Ce sem n faci Tu, ca să credem 
în Tine “ „Drept răspuns, Isus le-a 
zis : Un neam  viclean şi p reacurvar 
cere un semn, dar nu i se va da 
alt semn, decît semnul proorocului 
Iona. Căci după cum Iona a stat 
trei zile şi tre i nopţi în pîntecele 
chitului, to t aşa şi Fiul omului 
va sta tre i zile şi trei nopţi în 
in im a păm întului“. Cu prilejul 
învierii lu i Lazăr, ei erau porniţi 
mai de grabă să omoare pe omul 
acesta, decît să se lase convinşi de 
puterea supranatura lă  care se m a
nifesta p rin  Isus. Ce i-a determ inat 
pe aceşti oameni să se îm potri
vească cu a tîta  dîrzenie unei lu 
crări a tît de extraordinare ? Fără 
îndoială, prejudecata. Ei îşi fău
riseră  o concepţie a lor despre 
felul cum trebuie să lucreze Dum
nezeu, şi nu erau dispuşi în ruptul 
capului să renunţe  la ea. Nu erau 
dispuşi să renunţe  la o scumpă 
eroare în faţa  unui adevăr divin 
descoperit. Şi aveau şi argum ente 
cu care să-şi justifice poziţia. B ine
înţeles, toate superficiale şi plăs
muite în aşa fel încît să se potri
vească cu prejudecăţile lor. Ei se 
aşteptau ca Mesia să se nască din 
vreo fam ilie preoţească sau nobilă 
din Ierusalim , cînd colo, Cel care 
pretindea că este Mesia se trăgea 
dintr-o familie de oameni săraci. 
Ei se aşteptau  ca L iberatorul să 
apară în strălucire şi pu te re  im 
perială, să răstoarne stăpînirile  exis
tente şi să-i facă pe ei stăpînii 
lumii, cînd colo um ilul Galilean 
propovăduia o îm părăţie de o n a 
tu ră  stranie. Ei „ştiau" că Hristosul 
se va naşte din casa lui David şi 
din cetatea Betleem, dar „impos

torul" acesta  venea din Galilea, La 
in terven ţia  lui Nicodem, care cerea 
legalitate jurid ică îna in te  de con
dam narea lui Isus, i s-a răspuns 
cu aroganţă : „Şi tu  eşti din G ali
lea ? Cercetează bine şi vei vedea 
că din Galilea nu s-a ridicat 
nici un prooroc", Ioan 7.52 Şi încă 
un  argum ent : Cînd s-au întors 
aprozii, trim eşi cu misiunea să 
p rindă  pe Isus, ei au venit cu ra 
portul : „Niciodată n-a vorbit un 
om ca omul acesta". Fariseii le-au 
răspuns : Doar n -aţi fi fost şi voi 
duşi în rătăcire ? A crezut în El 
vreunul din mai m arii noştri sau 
din Farisei ? Dar norodul acesta, 
care nu ştie Legea, e blestem at !“
O, dacă a r  fi cercetat, ei a r  fi 
pu tu t descoperi că Isus era  în- 
tr -adevăr din casa lui David şi că 
se născuse în cetatea Betleem. Că 
tră ind  în N azaretul Galileii, El 
îm plinea o profeţie că se va numi 
Nazarinean. Ar mai fi descoperit 
că El venise din Egipt". Cercetînd 
profeţia lui Daniel, a r  fi desco
perit şi timpul exact al a rătării 
lui Mesia. Norodul, pe care ei îl 
socoteau incompetent, avea un simţ 
mai fin şi o intuiţie mai sănătoasă, 
mai practică : „Mulţi din norod au 
crezut în  El şi ziceau : Cînd va 
veni Hristosul, va  face mai multe 
semne decît a făcut omul acesta ?“ 
Isus spusese mâi la începutul aces
tei controverse în legătură cu per
soana Sa : „Nu judecaţi după în 
făţişare (am spune aparenţe), ci 
după dreptate". Ioan 7,24.

Se spune că rabinii a r  fi proferat 
blestem e aspre îm potriva acelora 
care ar fi încercat să cerceteze a- 
cele profeţii biblice, care prezentau 
um ilin ţa Mesiei, cu toate că felul 
simbolic din ceremonialul zilnic al 
Sanctuarului a ră ta  clar spre acestă 
prim ă fază a lucrării mîntuitoare. 
B îrna  prejudecăţii din ochiul lor 
spiritual i-a orbit în aşa măsură, 
încît „n-au cunoscut tim pul cerce
tării lor", spre m area lor nenoro
cire şi nefericirea urm aşilor lor. 
Dacă ei ş i-a r  fi plecat inim a în 
um ilin ţă  ca să înţeleagă metodele 
lu i Dumnezeu de lucru, a r  fi putut 
descifra providenţa lui Dumnezeu 
pen tru  m întuirea nu  numai a iu
deilor ci şl a altora. Duhul lui 
Dumnezeu le vorbise acestora prin 
profetul Isaia : „Iată, Robul Meu 
va p ro p ă ş i; Se va sui, Se va r i 
dica, Se va înă lţa  foarte sus“. Isa. 
52,13. Şi iarăşi : „Cine a crezut 
în ceea ce ni se vestise ? Cine a 
cunoscut b ra ţu l Domnului ? El a 
crescut îna in tea Lui ca o odraslă 
slabă, ca un L ăstar care iese din- 
tr -u n  păm înt uscat. N -avea nici 
frumuseţe, nici strălucire ca să ne 
a tragă privirile, şi înfăţişarea Lui 
n-avea nimic care să ne placă. Dis
p reţu it şi părăsit de oameni, om 
al durerii şi obişnuit cu suferinţa, 
era  aşa de dispreţuit că îţi în to r
ceai faţa de la El, şi noi nu  L-am 
băgat în seamă . . .  Noi am crezut 
că . . .  dar . . . “ Isa. 53,1—5.

O, ce oră a fost aceasta, cînd a 
avu t loc îm plinirea acestei prezi
ceri ! îngerii şl lumile necăzute 
vedeau acum  gîndul lui Dumnezeu
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în în truparea  Fiului Său murind 
pe cruce, pen tru  salvarea neam ului 
omenesc care-L huiduia. Timpul 
s-a oprit pe loc spaţiul infinit s-a 
contractat. Toti ochii erau îndrep
ta ţi spre cruce. Dumnezeirea Şi-a 
descoperit aci iubirea Sa jertfitoare. 
îngerii şi lum ile im aculate şi-au 
definit aci gîndurile lor de credin- 
cioşie şi ataşam ent faţă de cîr- 
m uirea divină. Demonii, în frunte  
cu m arele răzvrătit, şi-au dat pe 
faţă gîndurile lor egoiste şi uci
gătoare.

Contemplînd această scenă, con
ducătorii religioşi iudei a r  fi pu tu t 
să-şi aducă am inte de cuvintele 
inspirate ale lui Isaia, aşa cum a 
iacut Saul din Tars. Dar m îndria 
nu le-a mai îngăduit acest lucru. 
Pen tru  ei nu  se putea face mai 
mult. Dumnezeu istovise toate m ij
loacele, insp ira te  de bogăţia milei

şi bunătăţii Sale. „Dar n-aţi vrut !“
— spusese Isus cu puţin  timp 
înain te de răstignirea Sa.

UN MOMENT PRIELNIC

Se ivesc adesea în viaţa noastră 
momente de o im portanţă  covîrşi- 
toare care determ ină destinul veş
nic. O atitudine neatentă indife
ren tă  sau neînţelegătoare poate 
produce o pagubă de nem ăsurat, 
aşa cum de atîtea ori s-a  întîm - 
p la t în istoria omenirii, în legătură 
cu problem a de care ne-am  ocupat 
în cele de mai sus. Cu un ochi 
ilum inat de Cuvîntul lui Dumnezeu, 
să sesizăm solemnitatea acestor 
ocazii de aur, pen tru  binele nostru. 
Chiar dacă anum ite  lucruri nu  mai 
sun t pe m ăsura priceperii noastre, 
cu încredere în  Dumnezeu să pă 
şim înain te  pe cale, avînd convin

gerea că El „are gînduri bune 
pentru  noi, ca să ne dea un viitor 
şi o nădejde". Ier. 29. Să nu ză
dărnicim  planurile Lui pentru  noi, 
prin necredinţa noastră. Mai ales 
să fim  cu m ultă  g rijă  ca nu cumva 
prin  influenţa  noastră să inducem 
în eroare pe cei mulţi, care ne 
privesc. In umilinţă, să fim gata 
să recunoaştem  erorile, atunci cînd 
lum ina adevărului se revarsă în 
valuri peste sufletele noastre.

A vem privilegiul să privim  cu 
ochiul credinţei, lucrările finale ale 
M arelui nostru  Preot în Sanctuarul 
ceresc. Fie că gîndurile noastre şi 
hotărîrile noastre, ilum inate de 
Spiritul lui Dumnezeu şi de ade
vărul Său descoperit, să arm oni
zeze şi să sincronizeze cu cele ale 
lui Dumnezeu !

M. Ionescu 
(pastor-pensionar)

Probleme de exegeză biblică

„In Z IU A  DOMNULUI eram în Duhul. Şi am  auzit îna
poia mea un glas puternic, ca sunetul unei t r î m b i ţ e (Apoc 
1,10).

A firm aţia ucenicului iubit al 
^ *■ Domnului nostru Isus Hristos, 
Ioan, cu privire la descoperirile pe 
care cerul i le-a făcut în „Ziua 
Domnului11, aşa cum reiese din 
Apoc. 1,10, cînd el era „în Duhul", 
a  da t loc la in terpre tări şi comen
tarii diferite pe to t parcursul tim 
pului, începînd cu secolul al doilea 
al erei noastre şi p înă în prezent.

în  cele ce urm ează dorim să 
procedăm — în m ăsura spaţiului 
disponibil — la analiza celor mai 
im portante texte  teologice date la 
iveală în decursul veacurilor, cu 

sublinierea punctului de vedere al 
bisericii advente asupra acestei p ro 
bleme teologice.

U ltima carte a Bibliei pe care 
noi o avem, poartă titlul Apocalipsa

lui Isus Hristos. (Descoperirea lui 
Isus Hristos). Cazul genitiv la care 
este pusă, desem nează ca autor, ca 
posesor al obiectului descoperirii 
care îşi a re  izvorul în Dumnezeu şi 
că Isus Hristos a încredinţat slu ji
torului Său (greceşte doulos—servi
tor) Ioan, lucrarea de a scrie ceea 
ce a văzut şi a auzit într-o  carte 
destinată în prim ul rînd celor şapte 
biserici sau com unităţi locale din 
Asia Mică şi apoi întregii creştină
tăţi, ţin înd seama de faptul că 
cele şapte biserici reprezintă creşti
nismul în totalita tea  lui.

Hristos cel înviat şi înă lţa t se 
a ră tă  lui Ioan, exilat în mica insulă 
a Patm osului sub domnia lui Do- 
miţian, spre sfîrşitul secolului întîi 
al erei noastre.

Ioan declară că a fost răpit, trans
portat în duhul în „K yriake hem era" 
(ziua Domnului). Acest pasaj din 
Apocalipsa este singurul loc din Bi
blie unde adjectivul „Domnului" 
este asociat cu un subiect feminin, 
„ziua“ . Acelaş adjectiv, este de data 
aceasta folosit de către apostolul 
Pavel cu priv ire la Sfînta Cină : 
„Jirickon deipnon" (Cina Domnu
lui).

Numeroşi comentatori au gindit 
că Ioan a avut viziunea în prim a 
zi a săptămînii. Un traducător, n -a  
ezitat să introducă chiar cuvîntul 
duminică în tex tu l biblic. (Lenaitre 
de Sacy (1613-1684). Această părere 
este încă susţinută în lucrări recen
te cum a r  fi comentariile cu privire 
la Apocalipsa, ale lui Robert Henry 
Chaler în legătură cu duminica.
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Adjectivul feminin „K iriake“ se 
regăseşte în tr-o  scrisoare a lui Ig- 
natius către Magnezieni, cap. IX 
în care creştinii sînt sfătuiţi să nu 
sabatizeze ci să trăiască după rîn- 
duielile zilei Domnului. Alţi trad u 
cători au socotit că pot însera aici 
cuvîntul „hem era“ (ziua) ca şi cînd 
autorul acestei scrisori a r  fi reco
m andat păzirea duminicii. Insă Igna- 
tius nu  condam nă odihna Sabatului, 
în  capitolul precedent el am inteşte 
exem plul profeţilor izraeliţi care 
„au tră it  după exemplul lui Isus 
Hristos". Ceea ce le cere el este 
ca ziua de odihnă să fie păzită 
spiritual, nu  după modelul iudei
lor. Fără  îndoială el se socotea că 
interpretează gîndul lui Pavel, des
pre care a spus : „Pavel scrie contra 
iudaizanţi'.or, nu contra păzitorilor 
Sabatului".

Aici ca şi în toate celelalte lucruri, 
Pavel a răm as un ucenic fidel al 
Domnului Isus. „Isus a condam nat 
sabatul fariseilor şi nu pe cel de 
pe tablele legii". „El n -a  călcat 
altceva decît acest şir de practici 
a rb itrare  pe care fariseii le găsi
seră bune pentru a înconjura în el 
porunca a 4-a. în  rezumat, Dom
nul Hristos a păzit El însuşi Sa
batul mozaic, şi a protestat cu ener
gie contra sabatului fariseic".

A utenticitatea scrisorilor lui Ig- 
natius a făcut obiectul m ultor con
testaţii. Chiar şi aceia care o susţin 
nu exclud totuşi in terpretările şi 
modificările probabile. Trebuie ob
servat însă că scrisorile reflectă nu 
epoca în care ele se presupune că au 
fost compuse, ci o perioadă m ai tîr-  
zie cu 30 pînă la 40 de ani, cînd a 
devenit necesar ca să se insiste 
asupra credinţei şi a disciplinei. 
Unii com entatori socotesc că toată 
corespondenţa lui Ignaitius a r  fi o 
fabricaţie posterioară pe la anul 
250. Ei adm it o prim ă redactare 
marcionită spre anul 160-180 şi o 
a doua redactare, catolică de data 
aceasta, în tre  anii 190 şi 210, redac
ta re  care a fost făcută la Roma.

Oricum s-ar pune problem a datei 
este mai na tu ra l să se folosească 
cuvîntul v ia ţă  decît zi : să nu  sa- 
batizaţi după felul iudaizanţilor, ci 

să tră iţi după modelul vieţii Dom
nului. Această idee a fost susţinută 
de numeroşi comentatori.

Un alt com entator apreciază că 

pasajul lui Ignatius este neclar, am 
biguu. El ezită în tre  cuvîntul „ziuă" 
şi „viaţă" preferîndu-1 pe cel dintîi, 
ţinînd seama de expresia, să nu
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sabatizaţi. însă  opoziţia stabilită de 
Ignatius n u  este în tre  păzirea unei 
zile (sabatul) şi a unei alte zile 
(duminica). Este vorba mai degrabă 
de două m aniere de a sărbători 
ziua de odihnă : m aniera  iudaică şi 
cea creştină. El mai menţionează 
un m ansucris grec din sec. XI con
servat la F lorenţa pe num e Codex 
Mediceni Laurentianus unde se poate 
citi : „Ne sabatizînd, ci tră ind  după 
modelul vieţii Domnului". în tr-u n  
articol înserat în revista U niver
sităţii Andrews, Michigan, arhiepis
copul anglican Ussher face u rm ă
toarele observaţii : „Dacă se acceptă 
expresia ,viaţa Domnului” ca fiind 
traducerea corectă a pasajului în 
discuţie, contrastul este clar. Acesta 
nu vrea să spună numai că profeţii 
Vechiului Testam ent n -au  încetat 
să păzească Sabatul, ci şi că cre 
dinţa lor s-a îndrep tat spre venirea 
Domnului şi ei au tră it aşa cum 
avea să trăiască El. E xperienţa lor 
este dată ca exem plu creştinilor 
din Magnesia. Dacă dorim  să evităm 
o absurdita te  nu trebuie să dăm 
verbului „a Sabatiza" sensul de a 
păzi sabatul, ci acela de a păzi 
sabatul p r in tr-un  anum it mod, iu- 
daizîndu-1".

Faptul că în scrisoarea lui Igna
tius nu este vorba de desfiinţarea 
sabatului, este susţinut şi de re 
cenzia care pare  să fi fost inserată 
în secolul al IV-lea : „Noi nu  tre 
buie să păzim  Sabatul după m a
niera iudaică alegînd să fim tr în - 
davi, ci fiecare d in tre  noi să 
păzească Sabatul din punct de 
vedere spiritual, bucurîndu-se în 
m editare asupra legii şi nu  de o 
odihnă trupească. Şi după ce aţi 
păzit Sabatul, toţi prietenii lui H ris
tos să sărbătorească duminica, ziua 
învierii, ziua îm părătească, supe
rioară tu tu ro r celorlalte zile".

în  acest sens putem citi un  pasaj 
din Constituţiile Apostolice care 
sună astfel : „Robii să lucreze cinci 
zile. însă  Sabatul şi ziua Domnului 

să le consacre bisericii pen tru  a fi 
instruiţi în evlavie. Sabatul, deoa

rece Dumnezeu S-a odihnit după 
ce a te rm inat toată creaţiunea, ziua 
Domnului deoarece aceasta este 
ziua învierii Domnului. Această să r 
bătorire dublă a sabatului şi a 
duminicii o găsim pînă la Ipolit 
spre anul 215. Chiar şi A tanasie în 
canoanele lui datînd  din ju ru l anu 
lui 366 vorbeşte despre necesitatea 
de a păzi cele două zile. Timotei, 
episcopul A lexandriei în tre  anii

381-385 socoteşte că în ziua de Sabat 
şi de Duminică trebuiesc evitate 
raporturile  conjugale. Epifonie din 
Salamina, Cipru, m ărturiseşte şi el 
la rîndul lui cu priv ire la  locul 
deosebit pe care-1 ocupă Sabatul 
fa ţă  de Duminică ca zi de adunare 
creştină. Constituţiile Apostolice 
recom andă să nu fie neglijate adu 
nările din Sabat şi de Duminică. 
Candidaţii pentru  botez sînt invitaţi 
să postească în ziua pregătirii (vi
nerea) în vederea botezului ce le 
va fi adm inis tra t în ziua urm ătoare 
(Sabatul).

Capitolul XIV din Didahia sau 
învă ţă tu ra  celor 12 apostoli începe 
astfel (traducerea literală) : „Insă 
după ce v-aţi adunat în ziua Dom
nului (Kata K iriake de Kysion) 
frîngeţi pîinea şi daţi binecuvîn- 
ta rea“ . Şi aici unii comentatori n-au 
ezitat să însereze cuvîntul „zi" 
lîngă substantivul „Domnului". In 
traducerea abatelui Auguste Lau- 
rent spune : „Reuniţi-vă în  ziua 
dum inicală a  Domnului".

îm po triva  acestei introduceri s-au 
ridicat proteste. în  ciuda afirm a
ţiei am in tită  de toţi comentatorii, 
cuvîntul dum inică nu se găseşte 
m enţionat în form a în care este 
indicată în general. De obicei fraza 
iniţială este redată  prin  cuvintele : 
„Reuniţi-vă în ziua domnească a 
Domnului", adică duminica. Cu
vîntul „Kiriake" (duminică) Dom
nului, este de la început lua t sub 
forma substantivală ceea ce dă loc 
la un  pleonasm incompatibil cu sti
lul regulat şi perfect curat al auto
ru lu i Didahiilor. Dacă a r  fi pro
cedat la întîm plare, ţin înd  seama 
de timp, geniul limbii greceşti ar 
fi reclam at folosirea simplă a 
cazului dativ. Prepoziţia „Kata" 
(după) punctează aici un  raport de 
conform itate (compară cu T it 1,9 
„potrivit cu învăţătura"). P rin  u r 
m are cuvîntul subînţeles la  care se 
aplică calificativul „Domn" (dom
nească) sau „a Domnului" n-ar 
putea fi „ziua“, ci un  a lt term en 
care putea fi uşor suplinit şi anum e 
cuvîntul doctrină aşezat chiar şi în 
titlu l lucrării. Fraza iniţia lă  a cap. 
XIV trebuie  deci tradusă  în  mod 
l i te r a l : „U rm înd după suverana 
(domnească) doctrină a Domnului, 
fiind adunaţi, frîngeţi pîinea şi daţi 
binecuvîntarea, după ce m ai întîi 
v-aţi m ărtu ris it păcatele, pen tru  ca

(Continuare în  pag. 16)
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5. Botezul Domnului Hristos 
şi supranaturalul

A-^şa cum am avut ocazia să 
constatăm din cele 4 stu 

dii anterioare prezentate în 
numerele trecute ale revistei 
noastre despre Fiul lui Dum
nezeu şi Fiul Omului şi anume 
cînd am tra ta t despre : „Ceea 
ce gîndim noi despre Domnul 
Hristos ; Sursele sau izvoarele 
noastre de informare cu pri
vire la El ; în truparea Lui — 
Suprema descoperire a lui 
Dumnezeu" şi în sfîrşit despre

FIUL
„Partea Fecioarei Maria în  în 
truparea Domnului", această 
problemă Christologică, a per
soanei Fiului lui Dmnezeu ca 
Dumnezeu — Om, în tim p ce 
este totuşi nedespărţit de Trei
mea Divină, este problema cea 
mai interesantă şi fascinantă 
chiar pentru cercetătorul sîr- 
guincios şi credincios al Scrip
turii. Este o problemă pe care 
de fapt n-o vom putea pătrunde 
pe deplin decît numai descope
rită  şi prezentată chiar de 
Mîntuitorul în zilele veşniciei, 
şi totuşi rămîne pentru noi 
credincioşii cea mai inspiratoa
re dintre toate problemele 
teologice. Scopul întrupării 
Domnului Hristos, cea de a 
doua persoană a dumnezeirii, a 
fost dublu :

1) Să descopere pe Dumne
zeu Tatăl ;

2) Să răscumpere şi să mîn- 
tuiască pe păcătos din şi de 
sub puterea păcatului cu toate 
urm ările lui.

El a descoperit pe Dumnezeu 
prin  puterea învăţăturilor Sale 
minunate şi prin  viaţa Sa cea 
fără păcat. El a răscum părat 
pe păcătos prin lucrarea morţii 
Sale ispăşitoare şi prin în 
vierea Sa.

Evangheliile ne spun foarte 
puţin despre copilăria şi tine

reţea Domnului Isus. Evanghe
listul Dr. Luca ne prezintă 
foarte simplu raportul său ins
pirat : „Iar Pruncul creştea şi 
se întărea, era  plin de înţelep
ciune, şi haru l lui Dumnezeu 
era peste El“ (Luca 2,40), de 
asemenea : „Şi Isus creştea în 
înţelepciune, în statură, şi era 
tot mai plăcut înaintea lui 
Dumnezeu şi înaintea oameni
lor" (vers. 52). El se dezvolta şi 
din punct de vedere fizic, şi în 
oraşul Său natal era cunoscut 
ca „tîmplarul, feciorul Măriei11

LUI DUi
(Marcu 6,3). El putea să folo
sească fierăstrăul, burghiul, 
rindeaua. El putea să bată 
cuie şi să contruiască o casă. 
El S-a dezvoltat de asemenea 
şi din punct de vedere psihic 
şi intelectual în aşa măsură, 
încît înţelepciunea Sa a sur
prins comunitatea din care fă
cea parte, încît ei şi-au expri
mat nedum erirea lor : „De unde 
are El aceste lucruri? Ce fel 
de înţelepciune este aceasta, 
care I-a fost dată?“ (Marcu 6,2). 
Chiar copil fiind, El a provo
cat gîndirea învăţătorilor legii. 
El S-a dezvoltat de asemenea 
din punct de vedere spiritual 
devenind „tot mai plăcut înain
tea lui Dumnezeu" şi de ase
menea din punct de vedere 
social, devenind „tot mai plăcut 
înaintea oamenilor". Caracterul 
Său a fost un caracter simetric.

El era  prietenul tuturor, al 
celui păcătos ca şi al celui 
sfînt. El iubea pe toţi fără nici 
un fel de discriminare, indife
rent cine era, sau de unde 
venea. Niciodată nu l-a fost 
plătit un tribu t mai mare, decît 
ironia caustică a unui critic 
înrăit : „A in trat să găzduiască 
la un om păcătos" (Luca 19,7). 
Desigur că El a făcut lucrul 
acestea, pen tru  că a părăsit

pentru un timp cerul spre a 
deveni, prin jertfa Sa, M întui- 
torul păcătoşilor. El a petrecut 
marea m ajoritate a timpului 
Său cu dezmoşteniţii soartei şi 
cu cei respinşi de societatea 
timpului Său, cu paria societă
ţii veacului Său, El a văzut pe 
oameni, nu atît de m ult cum 
ei erau, ci mai degrabă cum ar 
fi putut deveni. El considera 
pe toţi oamenii, fără nici un 
fel de discriminare ca fiind 
creaţiunea lui Dumnezeu. El 
era plin de dorinţa de a-i aduce

pe toţi în îm părăţia Tatălui 
Său.

Aceste caracteristici erau 
proeminente în viaţa Sa, mai 
înainte ca El să fi început lu 
crarea Sa publică. El a fost 
crescut în Nazaret, astăzi un 
oraş de aproximativ 22.000 de 
locuitori. Dar cînd Domnul Isus 
era un copil, trebuie că Naza- 
re tu l era un loc lipsit de im
portanţă, căci un autor pre
creştin ,fie Iudeu sau păgîn, nu 
menţionează existenţa Nazare- 
tului. Nici Talmudul şi nici 
chiar Josefus Flavius nu fac re
feriri la el. O zicală spune că 
„Dumnezeu a făcut satele şi 
omul oraşele, dar diavolul a fă
cut orăşelele". Această zicală se 
pare că era potrivită pentru 
Nazaret. „Poate ieşi ceva bun 
din Nazaret?" a fost remarca 
lui Natanael făcută lui Filip. 
Şi totuşi, acesta a fost oraşul 
în care Domnul Isus a crescut 
pînă la m aturitate. Legenda ne 
spune că atunci cînd El era 
de optsprezece ani, tatăl Său vi
treg, Iosif, a murit. Marcu (cap. 
6, vers. 3) arată că Iosif nu era 
cu Maria. Evident totuşi. Dom
nul Isus Şi-a asumat responsa
bilitatea pentru toate lucrările 
lui Iosif. Mai departe, nu se 
mai face nici o m enţiune des
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pre Iosif. El dispare pur şi 
simplu din tablou, şi se pare 
că Scripturile confirmă tradiţia 
cum că Maria era văduvă.

în  timpul acestor ani de for
mare, Domnul nostru era nu 
numai un meseriaş talentat, ci 
era de asemenea şi un sîrguin- 
cios cercetător al Legii şi al 
Profeţilor. Ajungînd la vîrsta 
de treizeci de ani, El a simţit 
chemarea Tatălui Său de a păşi 
în lucrarea chemării Sale. Ima- 
ginaţi-vă acest OM, plin de 
vigoarea tinereţii, scuturînd 
talaşul de pe tunica Sa şi în- 
depărtînd rumeguşul din san
dalele Sale. Apoi întorcîndu-Se 
către mama Sa, o sărută spu- 
nîndu-i la revedere, pornind 
apoi pe valea lui Israel, pe un 
drum ce avea să se sfîrşească 
pe crucea Calvarului. In Iudeea 
de Sud, vărul Său Ioan, iniţia 
o mare lucrare de reformaţiune. 
Acei optsprezece ani tăcuţi de 
la data cînd Domnul a vizitat 
Ierusalimul ca un copil, au fost 
ani de intensă pregătire pentru 
marea Lui misiune. Studiul şi 
meditaţia I-au dat o viziune 
clară a viitorului. De la vîrsta 
de doisprezece ani. El a fost 
ocupat cu lucrul în atelierul 
tatălui Său, făcînd aceasta în- 
tr-un  mod deosebit. Dar sosise

care era sfînt. Asemenea unui 
vultur ce-şi strînge aripile, 
Ioan stătea în nedum erită su
punere spunând : „Eu... am 
trebuinţă de Tine, şi Tu vii la 
mine?“ Dar Domnul Isus îi 
răspunde : „Lasă-Mă acum, căci 
aşa se cade să împlinim tot ce 
trebuie îm plinit" (Mat. 3,14.15).

Acesta a fost un moment 
dramatic, nu  numai pentru 
Domnul Isus şi Ioan, ci şi pen
tru m ulţim ea ce era prezentă. 
Căci în tim p ce privea la Fiul 
lui Dumnezeu ieşind din apă, 
o voce s-a auzit de la tronul 
lui Dumnezeu spunînd : „Acesta 
este Fiul Meu prea iubit în 
care îmi găsesc plăcerea“ (Mat. 
3,17). Apoi Duhul Sfînt a co- 
borît asupra Lui în chip de 
porumbel. Botezul Lui, nu era 
un botez al pocăinţei, ci un  bo
tez al puterii. Dumnezeirea a 
declarat în mod public că Isus 
din Nazaret este Hristos, 
Mesia.

A doua zi Ioan, stînd pe m a
lurile Iordanului şi văzînd pe 
Isus în m ulţim ea din faţa sa, 
arătă spre El spunînd : „Iată 
Mielul Lui Dumnezeu care 
ridică păcatul lumii" (Ioan 
1,29). Domnul Isus nu avea nici 
un păcat pe care să-l m ărturi
sească dar El deveni una cu

„Să ne reamintim  faptul că 
după ce Domnul Hristos a în
treprins paşii necesari în cele 
ale pocăinţei, convertirii şi cre
dinţei, în favoarea celui păcă
tos, El a mers la Iordan pen
tru a fi botezat". Aceste cuvinte
— pocăinţa, convertirea şi cre
dinţa — au o profundă semni
ficaţie. Domnul nostru nu avea 
nevoie de pocăinţă, pentru  că 
El n-a păcătuit vreodată. De 
asemenea El n-avea nevoie să 
Se convertească. Cît despre 
credinţă, El este, „desăvîrşito- 
rul credinţei noastre*' (Evr.
12,2). Dar aceşti paşi erau ne
cesari a fi făcuţi pentru  şi în 
favoarea noastră, a celor păcă
toşi. El a fost botezat ca fiind 
exemplul nostru, pentru că El 
„a fost pus în num ărul celor 
fărădelege" (Is. 53,12).

Un comentator subliniază 
acelaşi adevăr atunci cînd spu
ne : „Singura dragoste — care 
are totdeauna puterea mîntuirii 
—- este dragostea ce merge pînă 
la capăt şi se identifică cu 
alţii". „Cînd vedem pe Dom
nul Hristos Cel fără de păcat 
mergînd ca să primească bote
zul celui păcătos, vedem dra
gostea mergînd să împlinească 
marele act mântuitor al consa
crării de sine... La Iordan,

Ş I  F I U L  O M U L U I
timpul pentru lucrarea Sa 
publică.

Cînd S-a prezentat singur la 
Iordan, marele reformator, re- 
cunoscînd propria lui nevoie, a 
refuzat la început, să-L boteze, 
în ciuda faptului că aceşti doi 
bărbaţi erau veri, în mod evi
dent ei n-au avut ocazia să se 
întîlnească mai înainte. Marele 
reformator era în mod straniu 
pus în faţa unei dileme. Pînă 
la momentul acela el fusese un 
profet ce nu ştia ce este frica, 
dar în faţa lui se afla Unul

noi toţi .Să reţinem urm ătoa
rele cuvinte ale servei Domnu
lui, rostite la 3 aprilie 1901 : 

„Domnul Hristos a luat asu
pra Sa natu ra  noastră ome
nească... Îmbrăcînd divinitatea 
Sa în corp omenesc, El a cu
prins omenirea cu bra ţu l natu 
rii Sale umane. El a stat în 
fruntea omenirii, dar nu ca un 
păcătos. Şi aceasta pen tru  că 
nu era nici o pată, nici o mîn- 
jitură a păcatului asupra Sa, 
pentru care El să trebuiască să 
stea unde a stat".

Domnul Isus a luat poziţie ală
turi de păcătoşi, făcînd din 
ocara lor, ocara Lui, din neca
zurile lor, necazurile Lui, din 
povara lor, povara Sa. A fost 
de fapt începutul unei lucrări 
ce a fost încoronată la Golgo- 
ta, unde El a îndepărtat pentru 
totdeauna povara".

Domnul Isus a fost botezat 
la Iordan, unul dintre cele mai 
neobişnuite rîu ri din lume. El 
îşi are izvorul în vîrfurile pli
ne de zăpadă ale m untelui Her- 
mon, curge către sud, se lăr
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geşte pentru a deveni în final 
Marea G alile ii; la aproximativ 
216 m. sub nivelul mării, apoi 
îşi continuă iarăşi drum ul prin 
Palestina, aruncîndu-se prin 
douăzeci şi şapte de cataracte, 
pînă cînd in final ajunge în 
Marea Moartă, situată la circa 
406 m. sub nivelul mării. Apele 
nu pot fi canalizate, fiind m ult 
sub nivelul mării. Ioan boteza 
în apropierea Mării Moarte.

Marea Moartă este conside
rată a fi m orm întul cetăţilor 
Sodoma şi Gomora din vechi
me. Ea este o amintire a pe
depsei lui Dumnezeu, sentinţă 
rostită împotriva păcatului. 
Uneori rîul era numit „Rîul 
Judecăţii11. Domnul Isus a fost 
îngropat prin botez sub apele 
acestui rîu  pentru  „a împlini 
tot ce trebuia îm plinit1*.

Apa a jucat totdeauna o 
parte im portantă în serviciile 
ceremoniale ale vechiului Isra
el. în  fiecare dimineaţă şi seară, 
mieii aduşi jertfă pe altar erau 
mai întîi spălaţi cu apă. Tot 
aşa şi Domnul Hristos Mielul 
lui Dumnezeu, cînd S-a prezen
tat singur ca fiind un reprezen
tan t a l celor păcătoşi, a  fost scu
fundat în apă, dînd astfel o 
nouă semnificaţie Psalmului 
69,2 : „am căzut în prăpas
tie, şi dau apele peste m ine“. 
Alte traduceri redau astfel acest 
text : „Am intrat în ape adînci, 
unde apele dau peste m ine“.

La Iordan, în adevăr, Domnul 
Isus S-a identificat pe Sine cu 
cei pierduţi în păcat.

De obicei, cei ce se ocupă cu 
problemele de Christologie, trec 
peste momentul botezului Dom
nului Hristos, sau îl menţio
nează aşa în fugă. Şi totuşi 
acesta a fost unul din eveni
mentele cele mai semnificative 
ale vieţii Sale. Nu numai că 
el a m arcat începutul lucrării 
Sale publice. Dar a constituit 
ocazia declaraţiei divine refe
ritoare la identitatea Sa ca Fiu 
al lui Dumnezu. Aici, de ase
menea, Domnul nostru a înce
put să-Şi strîngă ucenicii. Ţi
nutul acela avea prea puţine 
lucruri cu care să atragă pe 
cineva. Pustia Iudeii era stear
pă, un contrast total faţă de 
Ţinutul Galileii ce era ca o 
grădină.

Lucrarea botezării a fost de 
scurtă durată, dar puternică. 
In sfîrşit, pen tru  un scurt timp, 
Ioan şi Isus cu ucenicii Lui, 
botezau în Enon, lîngă Salem, 
pentru că acolo erau multe 
ape (Ioan 3,22-23). Totuşi apos
tolul Ioan a ţinu t să precizeze 
faptul că : „Isus nu boteza 151 
însuşi, ci ucenicii Lui“ (Ioan
4,2).

Domnul a aflat că Fariseii 
au auzit că El face şi botează 
mai m ulţi ucenici decît Ioan... 
El a părăsit ludea şi S-a întors 
în Galilea (Ioan 9,1.3). Lucrarea 
Domnului nostru Isus Hristos 
nu era în nici un fel competi
tivă. Ioan propovăduia Cuvîntul 
spunînd : ,,Pocăiţi-vă, căci îm 
părăţia cerurilor este aproape14 
(Mat. 3,2). Domnul Isus a venit 
spunînd că îm părăţia nu era 
numai aproape ci sosise chiar. 
Desigur că nu îm părăţia slavei 
ce va să vină, ci îm părăţia ha
rului. Expresiile „îm părăţia lui 
Dumnezeu1' sau „îm părăţia ce
rurilor" erau în mod constant 
pe buzele Lui. Autorii inspiraţi 
ai Evangheliilor sinoptice m en

ţionează această expresie de o 
sută de ori în evanghelii. Ex
presia a devenit frecventă în 
învăţătura Sa.

Cînd Domnul Isus a venit în 
Galilea, El a început să „pro
povăduiască Evanghelia lui 
Dumnezeu sau „Evanghelia 
îm părăţiei11 (Marcu 1,14). In 
timpul ultimei convorbiri pe 
care El a avut-o cu ucenicii 
Săi mai înainte de înălţarea Sa, 
El le-a vorbit despre „lucrurile 
privitoare la împărăţia lui Dum
nezeu" (Fapte 1,3).

Cărturarii şi Fariseii vorbeau 
adesea despre venirea îm pără
ţiei slavei ,care avea să fie în 
făptuită la încheierea vrem uri
lor cînd Domnul cerurilor îşi 
va aşeza îm părăţia Sa. (Dan. 
2,44). Dar solia Domnului Hris
tos se referea la ceva prezent, 
aici şi acum. El domneşte deja 
în inimile credincioşilor Săi, şi 
de pe tronul harului El trimite 
Spiritul Său ca să conducă pe 
păcătoşi în împărăţia harului. 
Numai aceia care aparţin îm
părăţiei harului acum, vor 
domni cu El în îm părăţia sla
vei ce stă să vină.

La începutul lucrării Sale, 
Domnul Isus a găsit poporul 
Palestinei îm părţit în diferite 
grupe. Orice religie pe care o 
aveau era o religie instituţio- 
nalizată şi secularizată... Nu 
era o religie a inimii. Mîndria, 
avariţia şi naţionalismul crud 
îi separa în diferite grupe. P a 
lestina era numai o ţărişoară, 
dar Iudeii urau pe Romani, iar 
Romanii dispreţuiau pe Iudei. 
Citim de asemenea, că „Iudeii 
nu aveau de-a face cu Sama- 
ritenii“, şi nici Samaritenii la 
rîndul lor, nu aveau legături 
cu Iudeii. Cît de m iraţi au ră 
mas ucenicii atunci cînd au 
găsit pe Isus vorbind unei fe
mei Samaritence şi aceasta de 
un caracter îndoielnic. Dar 
Domnul nostru a văzut pe toţi 
ca fiind creaturile lui Dumne
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zeu. El a venit ca să-i facă 
copii ai lui Dumnezeu, fraţi ai 
îm păratului ceresc. P en tru  El, 
oricine era... „cineva1*. Solia 
Lui era o solie transformatoare, 
pentru că ea pătrundea înlăun- 
tru l castelor şi a crezurilor. 
Pentru  unii, aceasta ar suna 
a erezie. Dar solia pe care El 
a proclamat-o, a cuprins lumea. 
Nimic nu poate diviza pe 
cei a căror inimi sînt pline 
de dragostea Sa, căci ,,Eu 
am venit ca oile Mele să aibă 
viaţă şi s-o aibe din belşug*1, 
spunea Domnul Isus. Şi El a 
ilustrat solia Lui în mod mi
nunat. El a fost cel mai desă- 
virşit exemplificator. El Şi-a 
dat seama că „adevărul cu
prins intr-o pildă, sau într-o 
ilustraţie putea să pătrundă 
mai uşor în inimile doritoare.

El n-a definit îm părăţia Sa 
în cu v in te ; El a arătat-o în 
acţiune. Fariseii au cerut odată 
ca El să le spună cînd avea să 
vină îm părăţia Sa. Iată răspun
sul Său : „îm părăţia aceasta 
este deja venită, este aici în 
ju rul vostru, prin tre voi, în 
voi. Eu sînt îm păratul şi am 
venit să vă spun totul despre 
ea. „îm părăţia pe care El o 
vestea, era îm părăţia unor re 
laţii bazate pe dreptate şi 
neprihănire. El a legat-o de o 
familie, familia cerului, unde 
dragostea este liantul şi unde 
toţi sînt egali.

îm părăţia harului este des
chisă celor păcătoşi, în timp 
ce sînt păcătoşi. Dumnezeu nu 
aşteaptă pînă ce ne facem 
drepţi .Dumnezeu nu minima
lizează păcatul, căci pentru 
Dumnezeu, păcatul este lucrul 
cel mai oribil din univers. Pen 
tru  a înţelege acest lucru, 
trebuie să-l vedem prin întu- 
nerecul teribil al Golgotei, şi 
de asemenea, prin albul s tră 
lucitor al prezenţei lui Dum
nezeu. Dar nimic nu iubeşte 

Dumnezeu mai mult, decît

ocazia de a acorda iertare de 
păcat tu turor acelora ce în cre
dinţă apelează la El pentru 
aceasta. Domnul Hristos a ve
nit să mîntuiască pe toţi (Ioan 
3,16) fără nici un fel de dis
criminare. El este Domnul sla
vei, al unor păcătoşi mîntuiţi 
prin har.

Henry Ward Beecher avea 
dreptate cînd spunea că : 
„Biserica nu  este o galerie unde 
să expună pe cei mai eminenţi 
creştini, ci o şcoală pentru  edu
carea celor nedesăvîrşiţi11. Dom
nul Hristos a arătat că îm pă
răţia Sa este locul unei legă
turi a neprihănirii, a păcii şi 
a bucuriei, iar Dumnezeu este 
Tatăl nostru ceresc. Serva 
Domnului exprim ă acest adevăr 
în următoarele cuvinte : „Dom
nul Hristos îşi găseşte plăcerea 
să ia un material, în  aparenţă, 
fără nici un fel de speranţă, 
pe aceia pe care Satana i-a 
degradat şi p rin  care el a lucrat, 
şi să-i facă supuşi ai harului 
Său11. „Prin răstignirea Dom
nului Hristos, cei păcătoşi sînt 
împăcaţi cu Dumnezeu. Dom
nul Hristos adoptă pe dezmoş
teniţi, pe cei pierduţi în infer

nul păcatului şi aceştia devin 
obiectul grijii Lui deosebite, 
membrii ai familiei lui Dumne
zeu11.

Harul este cel mai mare, cei 
mai puternic cuvînt din voca
bularul divin. Tot ceea ce ştim 
despre Dumnezeu, marea Lui 
putere creatoare, iubirea Lui 
unică, neschimbătoare, fără de 
egal, m ila Lui iertătoare ce nu 
are hotar, toate sînt cuprinse 
în cuvîntul „har11. Societatea 
lumii antice era violentă şi rea. 
Mila era aproape necunoscută. 
Seneca considera compasiunea 
„un viciu al inimii11 iar Marc 
Aureliu spunea despre ea ca 
fiind „o slăbiciune11. Era un 
lucru normal ca cineva să 
urască pe protrivnicul său. In  
una din marile lucrări ale gre
ciei antice, Athena spunea lui 
Ulyse : „Cea mai delicioasă 
veselie este bucuria de a rîde 
de vrăjm aşul tău 11. Atitudinea 
inumană a omului faţă de om, 
chiar în ţările aşa zise creştine 
de astăzi, este destul de rea, 
dar m anifestarea ei în zilele 
Domnului Hristos întrecea orice 
închipuire**.

D. Popa
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jertfa  voastră să fie curată". T ra 
ducerea care v ine să justifice în 
mod expres această concluzie : 
„Căci acesta este Cuvîntul Dom
nului". C uvîntul doctrină propus 
aici pare  mai potrivit decît cel de 
poruncă.

Didahiile, a tît de adesea invocate 
in favoarea duminicii a r  furniza 
încă un argum ent în  favoarea pă- 
zirii Sabatului. în  adevăr, în cap. 
VIII se poate citi : „Posturile 
voastre să nu  fie în acelaş timp 
cu ale făţarn icilo r : ei postesc în 
ziua a doua şi a cincea (luni şi 
joi) a s ă p tă m în ii ; voi să postiţi în 
ziua a pa tra  (miercurea) şi în  ziua 
pregătirii (vineri). Această afir
maţie ne duce la stabilirea faptului 
că făţarnicii de care este vorba 
aici sîn t Iudei consideraţi ca prac- 
ticînd postul p rin tr-o  m anieră  fără  
conţinut mistic. Sabatul se pare că 
este serbat încă, deoarece se face 
pregătirea de vineri. Se pare  că se 
face încă pregătirea pentru Sabat. 
Nu se spune că Sabatul este aban 
donat ca zi de odihnă.

Cea mai veche scriere în  care se 
găseşte identificarea d inainte a 
zilei domneşti şi a  prim ei zile a 
săptămînii, este Evanghelia lui 
Petru. Şi aici este vorba de ziua 
învierii şi nu  de o duminică oare
care. Compunerea acestei Evanghelii 
apocrife este stabilită  a  fi în prim a 
parte  a sec. II. De rem arcat este 
absenţa sensului istoric şi literal 
care face să se trasfere  în tim pul 
lui Isus cuvîntul duminică.

In  perioada de după apostoli, ex
presia ziua domnească (a Domnului) 
pare să fi fost rezervată  zilei de 
aniversare a învierii Domnului 
nostru Isus Hristos, garan ţie  şi 
model al învierii noastre la sfîrşitul 
veacului. P rin  u rm are  această ex
presie consacrată nu  u rm a să fie 
aplicată p rin  simplă analogie tu tu 
ror zilelor în tîi ale săptăm înii care 
urm au să înlocuiască în cultul cel 
nou sabatele iudaice.

Se pune în trebarea  îndrep tă ţită  
cum de s-a pu tu t trece de la o 
sărbătoare anuală  la o solemnitate 
săptămînală. încă  o explicaţie : M o
tivul dat de către prim ii creştini 
pentru  a num i ziua Domnului prim a 
zi a săptămînii, este că această zi 
era aceea a învierii. Cum s-a a juns 
să se sărbătorească în fiecare săp- 
tăm înă şi nu  odată pe an se pare 
că poate fi explicată p rin  urm ătoru l 
fapt : P rim a zi din fiecare lună era  
num ită ziua îm păratu lu i (Sebaste) 
în Asia Mică şi în Egipt, înain te de 
era  creştină. Mai mult, după două 
inscripţii din Efes şi K abala la  care 
se poate arţăusa un papirus de prin  
anul 100. Oxirrinchus, se poate cons
ta ta  că Sebaste e ra  o zi din săptă- 
mînă. Dacă aceste concluzii sînt 
valide noi putem  să înţelegem cum 
s-a născut foarte na tu ra l te rm enul 
ziua Domnului ; căci aşa cum prim a 
zi a  fiecărei lun i sau o oarecare zi 
din fiecare săptăm înă e ra  num ită

ziua îm păra tu lu i ,putea să pară  
num ai na tu ra l creştinilor să pună 
numele de ziua Domnului, primei 
zile din fiecare săptăm înă, asociată 
cum era cu învierea Domnului şi 
avînd în vedere obiceiul lor de a 
se aduna în această zi pen tru  cult. 
Acest lucru  s-a pu tu t în tîm pla în 
prim ul r în d  în cercurile de cre 
dincioşi care studiau apocalipsa 
unde se adoptase o atitudine ostilă 
faţă de îm păra ţii romani.

De re ţinu t este fap tu l că pentru 
a desem na duminica, autorul în 
locuieşte form ula iudaică : „primul 
d intre sabate“, cu adjectivul „dom 
nească". El trăieşte în tr-un  mediu 
unde term enul acela marchează 
deja în tr-un  mod oficial ziua spe
cial consacrată reuniunilor creştine. 
Autorul nostru  nu  s-a indoit că ea 
(expresia ziua domnească) era  sufi
cientă să descopere caracterul apo
crif al lucrării lui, din mom ent ce 
el o foloseşte în mod cu ren t şi ca 
un term en tehnic  (fără zi). De altfel 
acest gen de anacronism e se mai 
regăseşte şi în „Acta P ila ti“ . Iden ti
ficarea zilei domneşti cu p rim a zi a 
săptăm înii se mai găseşte şi în  alte 
scrieri apocrife. Ia r  dacă este vorba 
despre scrierile apocrife, putem 
spune îm preună cu unii cercetători 
că nu  rezistă nici o probă prin  care 
să se constate că term enul de „ziua 
domnească" a r  fi fost vreodată  ap li
cat duminicii înain te de sfîrşitul se
colului II.

Cea mai veche aplicaţie a cuvîn
tului dum inică prim ei zile a săp tă 
mînii, folosind surse eclesiastiee, se 
întîlneşte în tr-un  fragm ent din scri
erea Sf. Irineu. „Nod îngenunchiem 
în tim pul celor şase zile ale săp tă 
m înii pen tru  căderile noastre în 
păcat ; însă duminica, stăm  în pi
cioare pen tru  a a ră ta  că Hristos 
ne-a ridicat, şi că, prin  haru l Său 
ne-a e libera t de sub puterea păca
tului şi a  m orţii". Cam în acelaş 
timp se vorbeşte despre adunările  
de duminică. în  orice caz se pare 
că abia spre m ijlocul sec. II sau 
chiar mai tîrziu, p rim a  zi a săp tă 
mînii a  fost desem nată p rin  analogie 
cu aceea a învierii lui Isus sub te r 
m enul profetic de „ziua Domnului**, 
adică, pen tru  a folosi expresia fru 
moasă a sf. Atanasie, ca „sfîntă şi 
foarte frum oasă zi onomastică a lui 
Hristos".

Irineu scria : „Numai această zi 
domnească este potrivită pentru  
sărbătorirea ta inei învierii Domnu
lui. Ir ineu  m enţinea perpetuita tea 
legii m orale cuprinsă în decalog, 
dar socotea că Sabatul ca şi cir- 
cumciziunea, nu  era  decît un  semn, 
simbol al odihnei veşnice. El afir
mase că „legea... nu  a re  de scop 
să poruncească nelucrarea în tr-o  zt 
fixă aceluia care păzeşte fiecare zi 
de sabat". Se vede din aceste cu
vinte că el avea, ca şi Iustin, păre 
rea că v ia ţa  creştinului trebuie să 
fie un saba t continuu pentru  care 
sabatul iudaic era doar o umbră.

O lucrare  care ne-a parven it sub 
numele lui Barnaba, şi care a fost 
scrisă la începutul sec. II conţine 
un pasaj lung cu priv ire la ziua de 
odihnă. A utorul socoteşte că nu 
poate fi sfinţit Sabatul, aşa cum 
porunceşte a pa tra  poruncă din 
decalog, îna in te  de reînnoirea fi
nală. în  aşteptarea acestei înnoiri, 
scrie el, noi sărbătorim  cu bucurie 
ziua a 8-a, zi în care Isus a înviat 
şi, în  care, după ce s-a m anifestat 
p rin tre  oameni, S-a înă lţa t la cer.

Simbolul zilei a  8-a ca simbol al 
vieţii veşnice este rezultatu l şi al 
unei in terpre tări apocaliptice iudeo- 
creştine asupra faptului liturgic al 
duminicii.

Din studiul lucrării lui B arnaba 
se constată că el nu  foloseşte încă 
cuvîntul „domnească" pentru a de
semna toate primele zile ale săp
tămînii. Este vrednică de notat 
analogia care există în tre  falsul 
B arnaba şi o carte apocrifă care 
tratează despre ziua a 8-a : „Eu am 
binecuvîntat ziua a 7-a, adică Sa
batul, în care El s-a odihnit de toate 
lucrările sale, pen tru  ca prim a 
şeptime să prevestească şeptimea 
m ilenară, şi pen tru  ca la începutul 
optimii m ilenare să fie un  tim p 
necalculat, fă ră  sfîrşit, în care nu 
vor mai fi nici ani, nici luni şi 
nici zile". H iliaştii au făcut din ziua 
a şaptea tipul sabatului milenar, ia r 
din a 8-a (duminica noastră) o 
prefigurare  a veşniciei.

Din declaraţiile cardinalului 
Pietro Damiano, papa Silvestru 
(314—335) a  cerut să se sărbăto 
rească toate zilele domneşti (dies 
dominicus) în  cinstea învierii Dom
nului, şi a făcut din Sabat o zi de 
a junare. El a  schim bat num ele zile
lor în  zile lucrătoare  şi a decretat 
a junarea  din ziua a 4-a şi din ziua 
a 6-a ia r în ziua de Sabat, a porun 
cit să se ajuneze în vederea învierii. 
Papa Silvestru a învă ţa t pe clerici 
să păzească zilele lucrătoare. Ia r  
după un vechi obicei, el a  denum it 
ziua întîia, zi duminicală, ziua în 
care a fost creată lum ina la  început 
şi în  care a fost sărbătorită  învie
rea  lu i Hristos.

Porn ind  de aici „Kyriake" a fost 
identificată de obicei nu  num ai cu 
ziua de aniversare  a învierii, ci şi 
cu toa te  duminicile de peste an. 
Acesta figurează foarte adesea în 
C onstituţiunile Apostolice. Trebuie 
să se lucreze timp de cinci zile, ia r 
în Sabat şi duminica să se meargă 
la biserică. P rin tre  lucrările  a tribu 
ite lui Meliton din Sardes era  şi un 
discurs cu priv ire la  K yriake. Era 
vorba de dum inica în general sau 
de o zi de aniversare a învierii ? 
Din ea reiese că a tît Meliton cît şi 
Polycarp celebrau sărbătoarea Paş- 
telui la 14 Nisan.

Iartă cîţiva d intre Părin ţii bisericii 
care s-au slujit de cuvîntul „dom
nească" pen tru  a ară ta  prin el întîia 
zi a  săptămînii.

T ertu lian  : „Noi priv im  ca fiind 
nepotrivit de a a juna  în  ziua Dom-
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fiului. După învă ţă tu ra  pe care am  
primit-o, trebuie  ca în  singura zi a 
învierii Domnului, nu  num ai să nu  
plecăm genunchiul, ci şi să ne ferim  
de orice ocupaţie îngrijorătoare, 
chiar şi de afaceri, pen tru  a nu  da 
loc diavolului.

L a num ele lu i T ertu lian  se mai 
poate adăuga acela al lui C iprian :

„Prin faptul că circumciziunea iu 
daică se făcea în ziua a 8-a, aceasta 
era un simbol şi o schiţă o prefi
gurare care trebuie  îm plinită la ve
nirea lui Hristos. Căci, după cum 
ziua a 8-a, adică prim a zi după 
Sabat, trebuia  să fie ziua în care 
Domnul u rm a să învieze, oferin- 
du-ne şi noua viaţă, şi dăruindu-ne 
circumciziunea spirituală, această a 
8-a zi, adică prim a după cea de 
sabat, ziua Domnului a fost o an ti
cipare ca un chip ce prefigura viito
rul. Această prefigurare a încetat 
atunci cînd a venit adevărul şi ne-a 
fost dăru it îm preună cu circumci
ziunea spirituală*'.

Clement din A lexandria spune : 
„A păzi Sabatu l însem nează a re 
nunţa  la păcat. Sabatul a pregătit 
te renul pen tru  ziua Domnului, a 
doua fiind îm plinirea celei dinţii şi 
s-a legat fie de creaţiunea lum inii 
din prim a zi genezică, fie de învie
rea  lui Hristos, izvorul oricărei lu
m ini; Dumnezeu vrea să fie adorat 
continuu şi nu la o zi fixă. Credin
ciosul cel adevăra t (gnosticul) îşi p e 
trece toată viaţa într-o sărbătoare 
perpetuă, rugîndu-se în tim p ce se 
ocupă cu treburile  lu i“ .

Petru, episcopul A lexandriei, către 
anul 300 d e c la ră : „Deci celebrăm 
ziua Domnului ca o zi de bucurie 
datorită  Celui care a înviat în 
această zi“ .

Teofil episcopul A lexandriei în 
decretul din anul 398 precizează : 
„Obiceiul şi ra ţiunea  cer în  egală 
tnăsură să cinstim  şi să sfinţim  ziua 
Domnului pen tru  că ea este ziua 
în care Domnul nostru  Isus Hristos 
a înviat d intre m orţi. Ia tă  pen tru  ce 
Sfintele Scripturi o numesc cînd 
prima, pen tru  că ea marchează în 
ceputul vieţii noastre, cînd a 8-a 
pentru că valorează mai m ult decît 
păzirea Sabatului de către iude i" .

La cele de mai sus se cade să 
adăugăm declaraţiile lu i Eusebiu de 
Cezarea şi ale lui Vasile cel Mare 
episcop de Cezarea care spun : 
„Scriptura subliniază prin  cuvîntul 
unu această zi care este imaginea 
veşniciei, tocmai pen tru  a ne în 
drepta gîndul spre v iaţa viitoare, 
prim a din tre  zile, contem porană cu 
lumina, sfînta zi a duminicii, ono
rată  de învierea Domnului".

Grigore de Tours la finele sec. 
Vi afirm ă : „Noi credem că învierea 
Domnului a avu t loc în prim a zi şi 
nu în a şaptea, cum judecă mulţi 
oameni ; şi ziua învierii Domnului 
nostru Isus Hristos este aceea pe 
care o num im  pe drept cuvînt, dato
rită  acestei învieri, dum inica sau 
ziua Domnului (dominicam) această 
2?i la început a văzut prim a lum ina 
şi a  fost prim a care a m erita t să 
vadă pe Domnul înviind din mor- 
mîntul Său“ .

A tît cît se poate judeca pe baza 
puţinelor docum ente care ne-au 
parvenit cu priv ire  la acest subiect, 
iată cum poate fi explicată înlo
cuirea sabatu lu i cu duminica.

în  Orient, prim ii creştini conti
nuau să celebreze Paştele în acelaş 
timp cu Iudeii, asociind la aceasta 
am intirea învierii Domnului lor. 
în tr-o  scrisoare adresată  îm păra tu 
lui Traian, spre  sfîrşitul anului 112, 
de către legatul im perial (proprietar) 
Pliniu cel T înăr, se poate citi că 
creştinii din Britinia, destul de nu 
meroşi, se adunau  în tr-o  zi fixă 
înainte de iv irea zorilor, pen tru  a 
cînta im nuri în  cinstea lui Hristos. 
S-a socotit că era  vorba de o zi 
săptăm înală, şi unii opinau pentru 
Sabat, în tim p ce alţii opinau pen 
tru  Duminică. în  realita te  e ra  vorba 
de ziua com em orativă a învierii lut 
Isus „Status dies“ , dacă nu se ad a 
ugă a ltă  precizare, însem nează în 
limba latină, o zi fixă în tr-un  ca
lendar anual. N-am găsit vreun 
exem plu să fi fost altfel... Dacă a r 
fi fost vorba de o zi care să re 
vină cu frecvenţa  sabatului, P lin iu  
ar fi folosit p lu r a lu l : S tatus diebus. 
Nu era  oare aceasta ziua de Paşti 
creştină, adică noaptea care venea 
după Sabat u rm înd  paştelui iudaic 
în care avea loc oficierea botezu
rilor ? Şi aceasta cu precizarea ante 
lucem (înainte de iv irea zorilor).

Din m om ent ce în O rient paştele 
se serba la 14 Nisan, ziua din săp- 
tăm înă pe care Roma a stabilit-o 
ca obicei pen tru  celebrarea dum i
nicii a fost duminica. în  anu l 154, 
Polycarp, episcop de Suiona, a dis 
cutat cu Anicet, episcopul Romei 
pentru  a reglem enta diferendul. Fie
care din ei a răm as pe poziţiile lui, 
însă cu toa te  acestea se restabili 
pacea. Mai tîrz iu  Victor, episcop al 
Romei în tre  anii 189 şi 199 încercă 
să-şi im pună voinţa p rin tr-un  decret 
în anu l 194 în  controversa p riv i
toare la  paşte  care, „m archează una 
d intre cele m a i im portante  date din 
istoria bisericii papale. Excomuni
carea lansa tă  de către Victor este 
actul unui papă. Şi, deoarece un 
astfel de act încă nu se mai produ
sese, se poate spune că problema 
paştelui a  fost botezul papalităţii. 
Pentru  prim a oară, un  episcop al 
Romei vorbeşte ca stăpîn  celorlalţi 
episcopi şi se declară ca fiind  in te r 
pretul şi a rb itru l bisericii un ive r
sale. Victor acţiona în această cir
cum stanţă ca episcop universal şi 
proclamă drept eretice bisericile 
care ar fi rezistat autorită ţii sale. 
Se ştie că Irineu reprim ă acest abuz 
de autoritate.

Conciliul din Arles (314) încercă 
în zadar să pună capăt controver
sei p riv itoare la paşte, făcînd să 
fie adoptat obiceiul rom an. Punctul 
de vedere rom an cîştigă la Conci
liul de la Nicea. Conciliul de la 
Nicea rupe ultim ile legături care 
mai subzistau în tre  cele două religii 
(iudaismul şi creştinismul) transfe- 
rînd ziua de odihnă din sabat asu
pra duminicii, şi fix înd o a ltă  zi ca 
sărbătoare a paştelui pe care creş
tinii o celebraseră pînă aici în acelaş 
timp cu paştele iudaic.

Eusebiu de Cezarea în a sa lu 
crare „Viaţa lui Constantin1*, ne-a 
păstrat o c irculară în care îm păra tu l 
Constantin a îm părtăşit episcopilor 
ho tărîrea  lua tă  la Miceea, invitîn- 
du-i să-i dea a sc u l ta re : „ în truc ît 
s-a rid icat chestiunea referitoare la  
ziua de paşte s-a socotit în general 
că a r  fi convenabil ca toată lumea 
să serbeze această sărbătoare în 
aceeaşi zi. Ce ar putea fi în ade
văr m ai frum os şi m ai drept decît a  
vedea această sărbătoare, care ne 
dă nădejdea în  nem urire, sărbăto
rită  de către toţi în acelaş fel şi 
în acelaş tim p ? S-a declarat că a r  
fi cu to tu l nedem n de a urm a, pen 
tru  această sărbătoare, cea mai sfîn- 
tă  d in tre  toate, obiceiul iudeilor. 
Lepădînd obiceiul lor, noi putem 
transm ite  urm aşilor noştri modul le
gitim  de sărbătoare a paştelui pe 
care l-am  păzit din prim a zi a su 
ferin ţelor lui Hristos şi pînă în p re 
zent. în  consecinţă, nu  trebuie  să 
avem nimic comun cu poporul iu 
deu. M întuitorul ne-a a ră ta t o a ltă 
cale, ia r  cultul nostru urm ează un 
curs mai legitim şi m ai acceptabil, 
în  rezum at, judecata unanim ă a ho- 
tă r ît  ca p rea sfînta sărbătoare  a paş
telui să fie serbată  peste tot în ace
eaşi zi şi nu  este potriv it ca sfin
ţenia acestei solemnităţi să fie în 
tunecată de divizările d in tre  noi. 
Astfel stînd lucrurile, acceptaţi cu 
bucurie haru l divin îm preună cu 
această poruncă cu adevărat divină, 
căci tot ce vine din adunările  epis
copilor trebuieşte p riv it ca prove
nind din voinţa lui Dumnezeu. Fa
ceţi cunoscut fraţilor creştini cele 
ce s-au hotărît, sărbătoriţi această 
prea sfîntă zi în conform itate cu 
modul indicat. în  felul acesta vom 
putea celebra această sfîntă zi de 
Paşti în  acelaş timp, din m om ent ce 
ne-a fost încredinţat, aşa cum  do
resc, să m ă întîlnesc cu voi. Ne-am 
putea bucura îm preună, văzînd că 
puterea divină s-a slu jit de noi pen 
tru  a distruge rău ta tea  demonilor, 
şi văzînd că înfloreşte în mijlocul 
nostru credinţa, pacea şi unirea. Pe 
voi, fra ţi  prea scumpi, Dumnezeu să 
vă păzească**.

Acest document în care Constan
tin se face in terpre tu l episcopilor 
din vrem ea sa, m anifestă clar do 
rin ţa  de a despărţi biserica creş
tină de iudaism, dorin ţă  care a jucat 
un rol im portan t în înlocuirea pro
gresivă a sabatului cu duminica.

Plecînd de la faptul că, punînd 
accentul pe m oartea lui Hristos, 
creştinii serbau paştele la 14 Nisan, 
în tim p ce alţii, care puneau accen
tul pe înviere, păzeau sărbătoarea 
duminicii care u rm a lui 14 Nisan, 
s-a în trevăzu t posibilitatea ca paş
tele să fi p rim it num ele de zi dom
nească, şi a sfîrşit prin  a se da ace
laş num e prim elor zile ale săptă- 
mînii.

Se presupune că adoptarea dum i
nicii ca zi de odihnă săptăm înală 
ar fi pu tu t să fie influenţată  de un 
calendar sacerdotal iudeu care se 
găseşte în  cartea apocrifă a jubi- 
leelor.

Redacţia
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Căi şi mijloace ale harului în

Cartea Psalmilor
O deosebită colecţie de învăţături şi im nuri 

sacre avem  în Cartea Psalmilor. Serva 
Domnului apreciind-o la îna lta  ei valoare, din 
toate punctele de vedere, s p u n e : „Psalmii o- 
glindesc un întreg şir de experienţe. De la 
adîncimea vinovăţiei conştiente şi a osîndirii 
de sine, pînă la credinţa cea mai tare şi la 
contactul cel mai in tim  cu D um nezeu . . .  D intre 
toate asigurările cuprinse în Cuvîntul Său, 
Cartea Psalm ilor este una d in tre  cele mai p u 
ternice m ărturii despre credincioşia, dreptatea 
şi legămîntul haru lu i lui Dumnezeu".

Tema dom inantă a cărţii, ne spun teologii, 
este pe de o parte  nevoia cea m are a sufle
tu lu i credincios şi prevederea plină de ha r a 
lui Dumnezeu, pen tru  a  în tîm pina această ne
voie, pe de altă  parte. Apelul ei general către 
toţi în toate situaţiile vieţii, este rezultatu l 
prezentării eficiente a acestei im portante teme. 
Ea reflectă în tr-un  fel sau altul, aproape fie
care aspect al experienţei creştine şi dă ex 
presie, în mod practic, oricărei emoţii a 
sufletului. Ea cuprinde în treaga gamă a  ex 
perienţei creştinului. Ea reflectă în tristarea, 
dezamăgirea, suferinţa, vinovăţia, slăbiciunea şi 
zădărnicia, dar şi bucuria, satisfacţia, ridica
rea  din slăbiciuni, ie rtarea de păcat, mîngîie- 
rea, puterea, încrederea şi înă lţarea spirituală.

Psalm ii inspiră curaj în mijlocul descurajării, 
speranţă  ce-lui disperat, tă rie  în  locul slăbi
ciunii şi s iguranţa ie rtării în locul pedepsei. 
Unii psalmi conduc în ta ină  pe păcătos chiar 
în prezenţa lui Dumnezeu ajutîndu-1 să-şi 
golească singur sufletul îna in tea Sa.

Dacă vom face un studiu organizat al cărţi], 
analizînd şi concretizînd diferitele ei descrieri, 
vom avea m ari foloase spirituale. Astfel, în- 
cepînd cu înfăţişarea acţiunii păcatului asupra 
sufletului creştinului, psalmistul z ic e :

„Nu mai este nici o vlagă în oasele mele, 
în u rm a păcatului meu, căci fărădelegile mele 
se ridică deasupra capului meu, ca o povară 
grea, sînt p rea grele pen tru  mine. Sînt gîr- 
bovit, peste m ăsură de istovit ; căci o durere 
arzătoare îm i mistuie m ăruntaiele şi n -a  mai 
răm as nimic sănătos în carnea mea. Sînt fără 
putere, zdrobit cu desăvîrşire ; tu lburarea  in i
mii mele m ă face să g e m . . .  In im a îmi bate 
cu tărie, puterea mă părăseşte. Prietenii şi cu
noscuţii mei se depărtează de rana m ea şi 
rudele mele stau de o parte, căci sînt aproape 
să cad şi durerea mea este totdeauna îna in tea 
tnea“ , Ps. 38.

Acesta este păcatul cu în treaga sa gamă de 
acţiuni nefaste asupra sufletului, în  cuvintele 
psalmistul ui. Mai exact, aceste exprim ări nu 
sînt num ai nişte simple cuvinte sau afirm aţii, 
ci veritabile concluzii, la care s-a a juns în 
u rm a unor experienţe reale, trăite. Acesta este 
de altfel şi factorul care ridică valoarea lor.

Păcatul deci, în v ia ţa  lui David, era aidoma 
unei răn i grozav de dureroasă, care îi seca 
toată vlaga, ca o povară peste puterile sale,

care îl gîrbovea şi îl istovea zdrobindu-1 cu 
desăvîrşire. O rană, da, o rană  dureroasă acesta 
este păcatul. El roade to t ce este sfînt şi 
ceresc, nimiceşte orice dorinţă de a fi evlavios 
ş i  de intim itate cu cerul. Păcatul în toate 
formele lui, coboară şi nu  înalţă, dărîm ă ş i  

nu zideşte, distruge, nimiceşte, calcă în pi
cioare, secătuieşte sufletul de sim ţăm intele 
sfinte. „Chiar ş i  prietenii şi cunoscuţii mei“, 
era  constatarea psalmistului, „se depărtează de 
mine şi stau  departe, ferindu-se de cangrena 
m ea“. De fap t acesta este şi scopul autorului 
păcatului, să ne despartă unul de altul, să ne 
separe, ca să nu  mai fim comunicativi, iubi
tori, miloşi, îm preună sim ţitori ; să nu mai 
fim fra ţi şi surori.

C întăreţul lui Israel, nu răm îne însă numai 
la stadiul constatării păcatului. El face un pas 
înain te atunci cînd spune : „Toată ziua umblu 
plin  de în tristare  . . .  Mă doare de păcatul 
meu . . .  Nu m ai pot gemînd ! In  fiecare noapte 
îmi scald patu l în lacrimi. Mi s-a supt fa ţa  
de în t r is ta re . . .  Cu lacrimi m ă hrănesc zi şi 
noapte . .  “ Ps. 38,6 ; 42).

P ăcatu l său îl în trista, îl d u r e a ; îi umplea 
faţa de lacrimi amare. Şi atunci cînd lacrimi 
sîn t în  ochi înseam nă că inim a trăieşte o stare 
deosebită. Mă în treb  însă, cîte din lacrim ile 
noastre curg pentru  păcatele săvîrşite, pentru 
rău l făcut fratelui nostru, pen tru  o jignire 
adusă, pen tru  o neascultare, pen tru  o pagubă 
făcută, sau pen tru  o com portare necuviincioasă ?

A devărata în tristare  de rău l făptuit, con
duce la pocăinţă, despre care insp ira ţia  Spi
r itu lu i Profeţiei spune : „Pocăinţa însemnează 
o adîncă părere  de rău  de păcatele săvîrşite 
şi o continuă ferire de a le mai face“. In 
această adîncă părere  de rău, nu  este altceva 
decît adierea Spiritului Sfînt şi calea către 
supunere faţă  de influenţa  Sa.

La răscrucea m îhnirii din pricina răului să- 
vîrşit însă, căile m ultora se despart. Se des
p a rt pentru  că cealaltă categorie de păcătoşi, 
nu  simte nici un fel de întristare, nu  are  nici 
m ăcar o remuşcare, nu adm ite nici o m ustrare. 
Desigur, această stare nu  este în  nici un  fel
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influenţată de Spiritul lui Dumnezeu. M îhni- 
rea, durerea răului săvîrşit, conduce cum  este 
şi firesc la dorin ţa  de a-l lepăda. „Doamne, 
ai milă de mine, striga David ; vindecă-m i 
sufletul, căci am  păcătuit îm potriva Ta. Nu 
m ă părăsi Doamne Dumnezeule, nu  Te de
pă rta  de m i n e !“ Ps. 38,21. „Fă să lumineze 
faţa Ta peste robul Tău, scapă-m ă prin  în 
durarea Ta !“ Ps. 31,16.

După ce dorinţa de a scăpa de povara pă
catului, stăpîneşte pe deplin inima, lectura 
psalmilor conduce pe cititor, la o treap tă  mai 
sus, şi anum e la m ărturisirea  lui.

In  doctrina bisericii noastre, m ărturisirea pă 
catului îşi are  un  loc b ine hotărît, locul pe 
care însăşi Sfintele Scripturi îl stabilesc. De 
asemeni, inspira ţia  Spiritului Profeţiei, tra tează  
deseori această la tură, în cărţile  servei Dom
nului. „Atunci, Ţ i-am  m ărturisit păcatul meu, 
spunea David, şi nu  m i-am  ascuns fărădelegea. 
Am zis : îmi voi m ărturisi Domnului fărăde 
legile ... Cîtă vreme am  tăcut, mi se topeau 
oasele de gemetele mele necurm ate". Ps. 32,5.3.

Cînd citim aceste cuvinte, ne am intim  şi alte 
referiri în  legătură cu mărturisii-ea. De exem 
plu, cele spuse în Prov. 28,13 : „Dar cine le 
m ărturiseşte şi se lasă de ele, capătă îndurare". 
Sau cele scrise de apostolul Iacob : „M ărturi- 
siţi-vă unii altora păcatele şi rugaţi-vă unii 
pentru  alţii ca să fiţi vindecaţi". Iac. 5,16, etc.

„M ărturisiţi păcatele voastre lui Dumnezeu, 
spune serva Domnului, Singurul care poate să 
vi le ierte, şi m ărturisiţi unul altuia greşelile 
voastre. Dacă ai făcut v reun  rău  prietenului 
sau vecinului tău, m ărturiseşte-i rău l făcut, 
ia r  datoria lui e să te  ierte".

M ărturisirea este o adevărată  şcoală în v ia ţa  
creştinului. Ea îşi are  locul, ra ţiunea şi scopul 
ei. Dacă noi am  practica în  totul această în 
vă ţă tu ră  divină, am  ajunge la stadiul în care 
păcatul a r  fi făptuit cu m are greutate, sau 
ch iar imposibil de făptuit. Creştinul care nu 
înţelege să practice m ărturisirea  conform în 
văţătu rilo r divine, trăieşte num ai pe jum ătate, 
ceea ce a spus Dumnezeu. Observăm în acelaş 
timp că m ărturisirea  este condiţia ie rtării ; 
cel care şi-a m ărturisit şi s-a rugat pen tru  
păcatul său „capătă îndurare", ne asigură în 
ţeleptul Solomon. Ia r  psalm istul ne redă în 
continuare experienţa s a : „Şi Tu ai ie rta t 
vina păcatului meu“. Ps. 130,4.

In tr-o  bogăţie de am ănunte  ne descrie a tît 
David cît şi ceilalţi şapte autori ai psalmilor, 
mărturisirea, ca fiind calea ce conduce spre 
iertare. In  m ăsura în care ea este făcută mai 
deplin şi ie rtarea  poate fi mai deplină. Ie r ta 
rea, da, ie rtarea este sim ţăm întul cel mai fe
ricit ! Liberarea inimii, u şurarea sufletului, 
despovărarea întregii fiinţe, înseninarea frunţii, 
dulceaţa vieţii creştinului, aceasta este ie rta 
rea ! însuşi Domnul Hristos a avut în  vedere 
acest simţămînt, şi S-a referit la el chiar în 
cele d in u rm ă clipe ale vieţii Sale de pe 
păm înt, spunînd : „Căci acesta este sîngele 
Meu... care se varsă pen tru  m ulţi spre ie r 
ta rea  păcatelor". Mat. 26,28. Ia r  evanghelistul 
Luca ne spune că însăşi „cunoştinţa mîntuirii 
stă în ie rtarea păcatelor". Luca 1,77. Şi dacă 
ne vom am inti de cîte ori subliniază Sfintele 
Scripturi că pentru  acest sim ţăm înt al ie rtării 
s-a vărsat sînge preţios, vom înţelege mai bine 
im portanţa ei.

Dar ce ne mai învaţă psalmii că urm ează 
după ce iertarea a fost obţinută ? Ascultaţi :

„Voi veghea asupra căilor mele, ca să nu 
păcătuiesc cu limba ; îm i voi pune frîu  gurii 
cît va sta cel rău  înaintea mea ! . . .  Iubesc 
pe Domnul căci El aude glasul meu, cererile 
mele ; da, El Şi-a plecat urechea spre m in e . . .  
Am necurm at pe Domnul îna in tea ochilor 
mei. Cînd este El la  dreapta m ea nu m ă clatin.

De aceea inima mi se bucură, sufletul mi se 
vese leşte . . .  Voi lăuda pe Domnul din toa tă  
inima mea, voi istorisi toate minunile Lui. 
Voi face din Tine bucuria şi veselia mea, voi 
cînta Numele Tău, Dumnezeule P rea  în a l t e . . .  
S trîng C uvîntul Tău în in im a mea, ca să nu 
păcătuiesc îm potriva T a . . .  Mă gîndesc adînc 
la poruncile Tale şi cărările  Tale le am  sub 
o c h i. . .  Mă grăbesc şi nu  preget să păzesc 
poruncile Tale". Ps. 116,1 ; 16,8 ; 9.1.2 ; 
119,11.15.16.

Citind cu atenţie aceste gînduri înţelegem 
că vocea lui Dumnezeu ne îndrum ă, după ce 
am  căpătat iertarea, către  anum ite datorii, da
toriile celui iertat. „Voi veghea, voi iubi pe 
Domnul, îm i voi pune frîu  gurii, voi avea 
necurm at pe Domnul îna in tea ochilor mei, voi 
lăuda pe Domnul, voi face din El bucuria 
mea, voi cînta Numele Său, voi strînge Cu
vîntul Său în inim a mea şi m ă voi grăbi să-l 
păzesc“. Datorii, sfinte datorii ! în  chemarea 
datoriei cerului, este însuşi glasul lui Dumne
zeu. care cheamă in im a m ai aproape de El. 
mai sus.

Şi ca o încoronare a învăţăturii psalmilor, 
în scopul aproprierii noastre de Dumnezeu, 
găsim şi în această carte o serie de fericiri 
pe care le putem  pune alături de cele expri
m ate de însuşi Domnul Hristos în predica de 
pe m unte sau alături de acelea scrise în cartea 
Apocalipsei. Au o nuanţă, plăcută o lumină 
deosebită, o experienţă aparte.

„Ferice de cel cu fărădelegea ie rta tă  şi de 
cel cu păcatul acoperit. Ferice de omul căruia 
nu-i ţine în seamă Domnul nelegiuirea şi în 
duhul căruia nu este vicleşug". Ps. 32,1.2.

„Ferice de omul care-şi pune încrederea în 
Domnul şi care nu se îndreaptă spre cei tru 
faşi şi mincinoşi". Ps. 40,4.

„Ferice de omul care se încrede în El !“ 
Ps. 34.8.

„Ferice de omul care nu se duce la sfatul 
celor răi, nu se opreşte pe calea celor păcă
toşi şi nu  se aşează pe scaunul celor batjo 
coritori !“

„Ferice de cei fără  p rihană în calea lor, 
care um blă în totdeauna după Legea Domnu
lui. Ferice de cei ce păzesc poruncile Lui, 
care-L caută din toa tă  in im a l o r ; care nu 
săvîrşesc nici o nelegiuire şi um blă în căile 
Lui".

„Ferice de oricine se teme de Domnul şi 
um blă pe căile Lui. Căci atunci te bucuri de 
lucrul m îinilor tale, eşti fericit şi-ţi merge 
bine“. Ps. 128,1.2.

„Ferice de cine a re  ca a ju tor pe Dumnezeul 
lui Iacob ; ferice de cine-şl pune nădejdea în 
Domnul Dumnezeul Său !“ Ps. 146,5.

„Ferice de poporul al cărui Dumnezeu este 
Domnul !“ Ps. 144,15.

Ia tă  cîteva idei, cîteva constatări din care 
ne putem  da seama cît de m inunat este alcă
tu ită  cartea psalmilor. Psalm istul David îm 
preună cu ceilalţi şapte autori ai cărţii au 
fost în aşa fel călăuziţi de inspiraţia Spiri
tu lu i Sfînt, încît şi astăzi avem deosebite va
lori spirituale în ea. Deşi poetica ei versificaţie 
s-a p ierdut prin  traducere, divinul ei mesaj 
străbate  peste secole p înă la noi, aidoma unei 
celeste adieri, inspirîndu-ne calea de urm at 
pen tru  a ne apropia de Dumnezeu şi unii de 
alţii. A fi în  pace cu Dumnezeu şi cu fraţii 
t ă i ; a m edita la legile şi poruncile Sale, ca 
apoi să le transpui în v ia ţa  de toate z i le le ! 
Ia tă  superlativul absolut în apropierea noastră 
de Dumnezeu, iată constatările, căile şi rod
nicele mijloace ale harului, pentru  apropierea 
noastră de El, în această complexă Carte a 
Psalmilor.

Coconcea Octavian
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o Puncte de vedere

Dacă Duhul Sfînt 
este a treia persoană a dumnezeirii, 

este potrivit să se spună că „a fost turnat“?

A tît în teologia protestantă cit şi în 
cea catolică sau ortodoxă, Duhul 

Sfînt este privit ca fiind a treia persoană 
a divinităţii. Lucrul acesta este adevărat 
şi în teologia noastră adventă. „Prinţul 
puterilor răului poate fi împiedicat numai 
prin puterea lui Dumnezeu, şi anume, nu
mai prin a treia persoană a dumnezeirii, 
Duhul Sfînt“. „Noi trebuie să conlucrăm 
cu întreita Putere a Dumnezeirii: Tatăl, 
Fiul şi Duhul Sfînt‘% ne spune Inspiraţia 
Divină.

Lucrarea Duhului şi faptul că El este 
o persoană, sînt bine stabilite în Sfintele 
Scripturi. Iar în ceea ce priveşte natura 
Lui, ni s-a dat de mult sfatul că : „tăce
rea este de aur“. Deut. 29,29. Speculaţiile 
in domeniul acesta nu duc la nici un re
zultat pozitiv : nici în ceea ce priveşte cu
noaşterea şi nici în ceea ce priveşte spi
ritualitatea noastră.

Numele, sau titlul Său, indică lucrarea 
Sa. Cuvîntul „duh sau spirit“, este tradu
cerea din Vechiul Testament a cuvîntu- 
lui evreesc „ruach“, şi în Noul Testament 
a cuvîntului grecesc „pneuma“. Ambele 
expresii sînt traduse cu „suflare, şi vînt“, 
şi din cauza aceasta, unii au ajuns la 
ideea unei oarecare energii invizibile. 
Ideea aceasta iese cu atît mai mult în evi
denţă, în solemna declaraţie pe care a 
făcut-o Mîntuitorul, cînd a spus lui Ni- 
codem, în convorbirea pe care a avut-o 
asupra naşterii din nou. Citim în Evan
ghelia după Ioan 3,5.7: „Isus i-a răs
puns : ‘Adevărat, adevărat îţi spun, că, 
dacă nu se naşte cineva din apă şi din 
Duh, nu poate să intre în împărăţia lui 
Dumnezeu. Vîntul — pneuma — suflă în
cotro vrea, şi-i auzi vu ie tu l; dar nu ştii 
de unde vine, nici încotro merge. Tot aşa 
este cu oricine este născut din Duhul‘ “.

Conceput în felul acesta, desigur în 
mod figurat, pare-se că este la locul lui 
de a vorbi despre Duhul că este turnat, 
sau vărsat. De exemplu, Petru, în ziua 
cincizecimii, cînd a citat profeţia lui Ioel, 
a z i s : „in zilele de pe urmă, zice Dum
nezeu, voi turna din Duhul Meu peste 
orice făptură“ Fapte 2,17. Că există şi 
o anumită măsură a acestei „turnări“, se

vede clar din precizarea pe care a fă
cut-o Ioan Botezătorul, cînd a pregătit 
calea pentru începera activităţii mesianice 
a Mîntuitorului: „Căci Acela pe care L-a 
trimes Dumnezeu, vorbeşte cuvintele lui 
Dumnezeu, pentru că Dumnezeu nu-I dă 
Duhul cu măsură<‘. Ioan 3,34.

Dorinţa Tatălui nostru este ca Biserica 
Sa şi urmaşii Săi, să fie plini cu Duhul 
Sfînt, după cum citim despre primii cre
dincioşi, în experienţa minunată pe care 
a făcut-o în camera de sus, din Ierusali
mul de altă d a tă : „Şi toţi s-au umplut de 
Duhul Sfînt“. „Atunci Petru, plin de Du
hul Sfînt, le-a zis : „ .. . Dar Ştefan, plin 
de Duhul Sfînt, şi-a pironit ochii spre 
cer“, . . .  „Atunci Petru şi Ioan au pus 
mîinile peste ei, şi aceia au primit Du
hul Sfînt“. „Dar Said, care se mai nu
meşte şi Pavel, fiind plin de Duhul Sfînt, 
s-a uitat ţintă la el“.

Înainte de moartea, de învierea şi de 
înălţarea Sa, Mîntuitorul a pregătit pe ur
maşii Săi, prin următoarea asigurare: 
„Este bine pentru voi ca Eu să merg, căci 
dacă Eu nu merg, Mîngîietorul nu va veni 
la vo i;  dar dacă Eu Mă duc, ll voi tri
mite la vc i“. Reiese de aici că Hristos 
urma să rămînă pururea în inima copiilor 
Săi prin Duhul Sfînt. Unirea lor cu El 
era mai strînsă decît atunci cînd era per
sonal cu ei.

Prin Duhul Sfînt credinciosul ajunge 
părtaş de fire dumnezeiască. Hristos a dat 
Duhul Său ca putere dumnezeiască pentru  
a birui orice înclinaţie spre rău, ereditară 
sau cultivată, şi pentru a imprima în Bi
serica Sa propriul Său caracter

„Preschimbarea caracterului este o 
mărturisire a faptului că Hristos locuieşte 
înlăuntru. Duhul lui Dumnezeu dă naş
tere la o viaţă nouă în suflet, educînd gîn- 
durile şi dorinţele în supunere faţă de 
voinţa lui Hristos; iar omul lăuntric este 
înnoit după chipul lui Dumnezeu".

„Nimeni nu este atît de rău, nimeni nu 
a căzut atît de jos, încît să fi trecut din
colo de puterea de a lucra a acestei forţe. 
In toţi aceia, care se vor supune Duhului 
Sfînt ,se va însămînţa un principiu de 
viaţă nouă; chipul pierdut al lui Dumne-
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@ zeu se va reface în natura omenească. Pu- 
tera înnoitoare trebuie să vină de la Dum
nezeu. Schimbarea aceasta se face numai 
prin Duhul Sfînt. Toţi aceia care voiesc 
să fie mîntuiţi, să se supună lucrării aces
tei Puteri'1.

De aceea să primim cu toată sincerita
tea îndemnul pe care l-a dat apostolul 
Pavel credincioşilor din E fes: „Fiţi plin 
de Duh“ Efes. 3,18 u.p.

Mai trebuie amintit un fapt şi anume 
că nu ori de cîte ori se vorbeşte despre 
duh, implicit este vorba despre Duhul 
Sfînt. Traducătorii au dificultăţi în legă
tură cu multe pasaje. Ei nu ştiu dacă tre
buie să scrie cu literă mare sau nu, atunci 
cînd întîlnesc cuvîntul duh. Dar cînd în
tâlnesc cuvintele Duhul Sfînt, atunci de 
regulă le scriu cu litere mari, ştiind bine 
că este vorba despre a Treia Persoană 
a Dumnezeirii.

Hr. Artinian 
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(Urmare din cop. ll-a)

dacă nu simţim împreună cu aceştia. Ini
mile reci, împietrite, lipsite de căldura 
împreunei simţiri nu vor putea fi niciodată 
heralzi ai harului milostiv. Pentru a cola
bora cu cerul la răscumpărarea celor păcă
toşi, trebuie să dăm pe faţă în viaţa 
noastră, o iubire plină de compătimire 
pentru cei păcătoşi. Noi înşine trebuie să 
sîngerăm în noi înşine, dacă vrem să fim  
slujitori cu succes ai sîngelui răscumpă
rător.

Dacă simţim nevoia unei transformări a 
vieţii noastre de slujire, de transformare a 
caracterului nostru, atunci cu siguranţă 
că va veni în experienţa lucrării noastre 
de slujire o zi, o zi cînd Domnul ne va 
duce, ca şi pe Iacob, la „pîrîul Iaboc“ al 
experienţei noastre personale. Acolo şi 
atunci, El va frînge ceea ce este rău în 
fiinţa noastră, ne va elibera de nedesăvîr- 
şirile noastre şi apoi ne va arunca în 
brazdele nevoilor lumii, ale vieţii, ale slu
jirii. ACEASTA PENTRU CĂ NUMAI 
PtINEA FRlNTĂ A PUTUT FI O HRANĂ 
MULŢIMII CE AVEA NEVOIE DE EA.

A m  avut prilejul să văd acest lucru. 
Am fost inartor al unor momente vrednice 
de atmosfera din camera de sus în grupul 
ucenicilor Domnului. Am  văzut fraţi ce au 
îngăduit Duhidui lui Dumnezeu să frîngă 
în ei firea lor dîrză. I-am văzut „mărturi- 
sindu-şi unii altora greşelile“ şi rugîndu-se

unii pentru alţii. A m  simţit atunci pacea 
şi armonia cerului la lucru. Am  văzut o 
Comunitate unită, iar terenul inimii pre
gătit pentru manifestarea puterii Sale. Am  
văzut toate acestea şi m-am bucurat pen
tru că am experimentat puterea Duhului 
lui Dumnezeu în viaţa copiilor şi a sluji
torilor lui Dumnezeu. Da ! Pîinea astfel 
binecuvîntată şi frîntă va sluji ca hrană 
pregătitoare pentru veşnicie.

Cu siguranţă că şi noi avem de făcut 
ceva în favoarea propriei noastre desăvîr- 
şiri. Căci a fi „frînţi“ şi apoi „daţi“ este 
condiţia sine qua non a succesului nostru 
prezent şi veşnic.

D. Popa
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— La data de 15 aprilie 1974, adoarme 
în Domnul fr. Ioan Burtan, m em bru al 
Comunităţii A.Z.S. P ia tra  jud. Teleorman.

Născut la data de 28 iunie 1903, pri
meşte botezul credinţei advente în anul 
1930 şi îndeplineşte tim p de mulţi 
ani slujba de prezbiter al Comunităţii 
A.Z.S. Piatra.

închide ochii în nădejdea învierii din 
morţi şi a răsplătirii veşnice.

— La 31 oct. 1974, trece la odihnă sora 
Maria I. Măndoianu, m embră a Comuni
tăţii A.Z.S. Proviţa, jud. Prahova.

Născută în anul 1892, primeşte credinţa 
adventă îm preună cu soţul ei în anul 1922. 
Mamă a 6 copii, a fost un  model de hăr
nicie şi devotament.

înm orm întarea a avut loc în cimitirul 
Comunei Proviţa. Cuvîntul mîngîierii 
veşnice a fost rostit de fraţii : M. Popa, 
consilier la Conferinţa Bucureşti şi P. De- 
leanu, pastorul districtului.

A luat cuvîntul şi fr. S. Măndoianu, fiu] 
decedatei, pastor al Evangheliei, după care 
rămăşiţele pămînteşti ale defunctei au fost 
aşezate în locul odihnei sale vremelnice.

Fericiţi morţii care mor în Domnul.

Redacţia
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PROBLEME 
ALE

CONTROVERSATE 
EXODULUI

i _____
Pastor :

V. MOLDOVAN

Ca oameni ai credinţei noi cre
dem că toată Scriptura a  fost 

insuflată de Duhul Sfînt, şi eve
nim entele istorice descrise în  ea au 
existat.

In  cele ce urm ează vom încerca 
să abordăm  unele  problem e spi
noase ale Exodului, cum a r fi : 1. 
data probabilă cînd putea avea loc 
Exodul poporului israel. 2. legătura 
lui Moise cu dinastia a XVIII-a 
a faraonilor ; şi 3. identitatea fa 
raonului înecat în M area Roşie, 
re la ta t în Exodul cap. 14.

îna in tea  tra tării acestor probleme 
este necesar să dăm  loc unei pre 
cizări priv ind m ultele variante  ale 
unor num e egiptene, care circulă 
în cărţile  de specialitate.

Transcrierea num elor antice, mai 
ales a num elor egiptene, reprezintă 
o dificultate. De aceea sîn t uzitate 
o serie de varian te  ale unor nume 
egiptene, care n u  trebuie să ne 
surprindă.

Faraonilor Tutmes, de pildă, li 
se mai spunei şi Tutmosis ; sau 
Amenofis uneori apare ca Amen- 
hotep, iar controversatul Merneph- 
tah  cîteodată apare  ca fiind Mer- 
nenptah. M enephta, sau chiar Mi- 
neptah. Noi vom folosi variantele 
cele m ai simple şi mai uzitate în 
lim ba noastră.

I. Data posibilă a Exodului

Există şapte! păreri diferite refe
ritoare  la tim pul cînd a r  fi avut 
loc Exodul iudeilor :

1. Secolul al XVII-lea, în  timpul 
hicsoşilor.

2. Secolul al XVI-lea, la expul
zarea din Egipt a  hicsoşilor.

3. Secolul al XV-lea, sub cea de-a
X V III-a  dinastie.

4. Olandezul Bohl argum entează că 
Exodul a avut loc în perioada 
scrierilor Am arna, adică în tre  
1400—1300 î. Hr.

5. O bună parte  a istoricilor p la 
sează evenim entul în secolul al 
X lII-lea, în tim pul dinastiei a X lX -a  
(pe vrem ea lui Ramses şi M erneph- 
tah).

6. O a ltă  părere  este teoria ce
lor două m igrări adică Exodul 
dublu, sub d inastia a X V III-a  şi
XIX-a.

7. Secolul al X ll-lea, mai precis 
sub domnia lui Ramses IV.

Nu ne putem  perm ite a face o 
descriere detaliată a acestor teorii, 
deoarece unele sin t atît de depla
sate de posibila realita te  istorică, 
încît le considerăm fanteziste. Sau 
cum este, de pildă, teoria Exodului

dublu, care pare o absurditate. Din 
aceste păreri iese în evidenţă un 
adevăr pe cît de clar, pe a tît de 
dureros că şi în  istorie, uneori, 
avem de-a face cu ipoteze antago
niste, în lipsa dovezilor obiective. 
Părerile enum erate a ra tă  o dife
renţă  de jum ăta te  de m ileniu în 
stabilirea unui evenim ent istoric 
cert.

Ne rezum ăm  doar la trei dintre 
aceste păreri, care au obţinut cele 
mai m ulte sufragii ale istoricilor şi 
ale com entatorilor biblici : este 
vorba de poziţiile lui Eerdm ann, 
K ittel şi B5hl.

EERDMANN susţine că Exodul a 
avu t loc în tim pul celei de-a X X-a 
dinastie, în secolul al X ll- lea . El 
consideră că izraeliţii s-au stabilit 
în Egipt în  tim pul dinastiei a
XlX -a, m ai precis sub domnia lui 
M em ephtah, fiul lui Ramses II, şi 
au ieşit în  ju ru l anului 1130 î.H.r., 
în tim pul domniei lui Ramses IV. 
Susţinerea lu i Eerdm ann este ero
nată  din două motive : P rim ul : in 
cazul acesta tim pul şederii izrae
liţilor în Egipt s -ar rezum a doar 
la 100 de ani. Al doilea m o t iv : 
este un  adevăr ferm  stabilit că 
David a dom nit în ju ru l anului 
1000 î.Hr. ceea ce a r  însem na că 
pen tru  lunga perioadă istorică de 
la Moise şi pînă la David răm în 
doar 130 de ani. F ap t total impo
sibil !

D ar problemele cele mai spinoase 
le ridică părerea  lui KITTEL (că
ru ia  i s-au a lă tu ra t Naville, Price 
şi alţii). El este de păre re  că fa
raonul care a  asuprit pe  izraeliţi 
a  fost Ramses II, şi că Exodul s-a 
petrecut în tim pul fiului său, Mer- 
nephtah, în  anul 1220. K ittel îşi 
bazează susţinerea sa pe afirm aţia 
din Exodul 1,11 cum că izraeliţii 
au zidit oraşele Pitom şi Ramses. 
Iar orientalistul P ierre  Montet 
afirm ă că cetatea Ierihonului a 
fost distrusă în secolul al XVIII, 
ceea ce a r  coincide cu domnia fa 
raonului M ernephtah.

Părerea aceasta este susţinută şi 
de Zenon Kosidowsld, autorul cărţii 
„Povestiri Biblice". La pag. 152 
scrie tex tual : „îm preună cu isto
ricii am a juns la convingerea că 
Ieşirea a trebu it să aibă loc 
indiscutabil în timpul domniei fa 
raonului M ernephtah care se pare 
că s-a înecat în Marea Roşie. Zeci 
de generaţii au  crezut adînc, că 
aceasta a fost soarta acestui m o
narh, că Dumnezeu l-a pedepsit în 
acest fel pen tru  îm pilarea şi p ri
gonirea izraeliţilor*.

Dacă citim cu atenţie  pasajele 
urm ătoare ale cărţii, înţelegem pe 
deplin stăru in ţa  autorului de a-1 
identifica pe M em ephtah  ca fiind 
faraonul Exodului. El speculează 
fap tu l că m um ia lui M em ephtah  ne- 
fiind găsită m ult timp, a a tras o se
rie  de com entatori la consideraţia că 
aceasta a r  fi o dovadă a înecării 
faraonului în Marea Roşie. Kosi- 
dowski, în dorin ţa  de a face din 
evenim ent o legendă, acceptă ca 
fap t „indiscutabil" că Ieşirea a 
avu t loc în  tim pul lui M ernephtah. 
Apoi dezvăluie că m um ia lui a  fost 
găsită de către  Smith în» anul 1898, 
deci nu  s-a înecat. În tîm plarea cu 
M area Roşie a r  fi doar o legendă...

El greşeşte — se pare  — in ten 
ţionat, p rin  neadm iterea faptului că 
Exodul s-ar fi pu tu t petrece cu 
m ult sau cu mai pu ţin  timp 
î n a i n t e  de faraonul său „pre
ferat".

Noi sîntem  chiar de partea  aces
tei păreri şi credem că patru 
argum ente s în t destule pentru  spul
berarea  m itului ştiinţific a l „mer- 
nephtahism ului".

1. De la  1220 şi p înă la David 
răm în cam vreo 210 ani. Perioada 
pare  p rea scurtă pen tru  atîtea eve
nim ente istorice ! Aerul, alimentele 
pot fi comprimate, dar dura ta  ge
neraţiilo r de oameni, n u ! Numai 
perioadele precis menţionate, cum 
a r  fi î călătoria în  pustiu, timpul 
lui Iosua, Samuel şi Saul fac vreo 
160 ani ! Ca să nu  m ai vorbim de 
judecători. Pen tru  to t restul răm în 
num ai 50 de ani. Imposibil, căci 
unde mai punem  asuprirea izrae
liţilor de către  moabiţi, m adianiţi 
şi filisteni ?

2. Descoperitorul ru inelor Ieriho
nului, dr. Caterine Kenyon afirm ă 
că cetatea a fost distrusă în timpul 
celei de-a X V III-a dinastie egip
teană. însuşi Kosidowski scrie : „Ca 
urm are, în cercurile ştiinţifice are 
actualm ente prioritate părerea că 
Ierihonul a fost d istrus în seco
lu l al X lV -lea î.e.n." (pag. 152). Ori 
în acel secol nu  tră ia  nici Ram
ses II, dar cum să fi tră it  fiul lui ? ! 
In  această lum ină a faptelor afir
m aţia  cum că Exodul „indiscuta
bil" s-a petrecut în tim pul farao
nului M ernephtah, a r  echivala cu 
părerea că bătălia  de la A usterlit2 

a  fost cîştigată, indiscutabil, d e . . .  
generalul Eisenhower ! ! !

3. Faptul că în Exodul 1,11 se 
am inteşte oraşul Ramses, nu  este
o dovadă că evenimentele descrise 
au  avu t loc în tim pul lui Ram-
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ses II. In  Geneza 47,11 se pome
neşte de „ţara lui Ramses", în le
gătură cu un evenim ent ce s-a 
petrecut cu vreo 600 de an i îna in 
tea  lu i Ramses II. A devărul este 
că izraeliţii au zidit oraşele Tell 
el-M askuta şi Tell el-Retabeh, dez
gropate to tal de arheologi. Se pot 
distinge chiar şi stra tu rile  cărăm i
zilor la  care nu li s-a da t paie, 
deci faptele descrise în Exodul s-au 
dovedit a  fi reale în  cele m ai mici 
am ănunte. Mai tîrziu Ramses II a 
lărgit şi înfrum useţat oraşul Tell 
el-Retabeh, numindu-1 după numele 
său. In  scrierile vechi oraşul poartă 
mai m ulte  denum iri : evreii l-au 
num it Toan (Num. 13,22), hicsoşii 
îl num eau Avaris, iar egiptenii îi 
mai spuneau şi Tanis, sau Ramses.

Să nu  ne  m ire  că oraşul Ramses 
apare  în legătură  cu un eveniment 
dinaintea existenţei lui Ramses II. 
Faptul se datorează, ca şi în cazul 
Gen. 47,11, copiştilor de m ai tîrziu 
ai Pentateucului, care în locul ve- 
chei denum iri, au introdus denu 
m irea curentă^ uzitată în tim pul 
lor. Asemenea cazuri s-ar mai putea 
cita mai m ulte din Biblie. De pildă, 
în Gen. 14,14 se spune că oastea 
lui Avraam  a u rm ărit pe duşman 
pînă la Dan. Dar încă nu s-a 
născut nici Isaac, nici Iacov, dar 
cum să fi existat sem inţia lui 
Dan ? ! ! . . .  Este vorba de oraşul 
Laiş, care mai tîrziu a  p rim it nu 
mele de Dan. Copistul ajungînd la 
acest pasaj în loc să scrie vechea 
denumire, a  introdus-o pe cea uzi
ta tă  în vrem ea sa.

4. Dar cea mai concludentă do
vadă îm potriva părerii K itteliene o 
dau hieroglifele faraonului M er- 
nephtah, care descriu cam pania sa 
în treprinsă în Canaan îm potriva 
cetăţilor izraeliene :

„Tehenu este devastat (un trib  
Libian)

Hetti (ţara hetiţilor) este
pacificat ;

Canaanul învins cu toţi cei răi.
Aşchelonul a  fost cucerit,
Gazerul ocupat,
Yonoamul distrus.
Israel a căzut devastat,
H urru  (ţara Horiţilor) a a juns o 

văduvă pen tru  Egipt". 

(SDA Bibi. Commentary, voi. II. 
p. 26).

Numele localităţilor israeliene 
am intite : Aşchelonul, Gezerul şi 
Yonoamul dovedesc fără  drept de 
apel că această cam panie a avut 
loc nu înainte, ci după Exod, cu

m ult după stabilirea iudeilor în 
Canaan, m ai precis în tim pul p ri
mei m igraţiuni a  tr iburilo r filis- 
tene. îm p ără ţia  hetiţilor a fost su 
prim ată  de M ernephtah către anul 
1200 î.Hr. în  care tim p Ghedeon 
judeca Izraelul. Deci Exodul a avut 
loc cu oel pu ţin  două secole înainte 
de faraonul M ernephtah.

Mai trebuie  am intită şi poziţia 
olandezului BOHL, care pune Exo
dul în perioada scrierilor A m arna 
(sec. XIV), ce pare  a fi mai apro 
piată de rea la  cronologie biblică. 
Acestei păre r i se a lă tu ră  şi arheo
logul englez, dr. Caterine Kenyon, 
care în anu l 1952 a  început săpă 
turile  ru inelor Ierihonului. Conclu
ziile lui K enyon au  provocat o 
cotitură în concepţiile despre dez
voltarea cu ltu rală , în general, a 
omenirii. El a  dovedit că Ierihonul 
în adevăr a  fost distrus şi ars  de 
către cuceritori cu m ult timp înain 
tea faraonilor Ramses II  şi M er
nephtah.

C are este poziţia noastră  în pro
blema datei Exodului ?

Poziţia noastră  este identică cu 
datele cronologiei biblice. E. G. 
W hite plasează evenim entul Exo
dului cu 15 veacuri îna in te  de cru
cificarea Domnului (Trag. Veac. 
p. 360), aproape de jum ăta tea  sec. 
al XV-lea.

Biblia însă ne dă un am ănunt 
foarte precis în  această problemă. 
In  1 Regi 6,1 găsim că Exodul a 
avu t loc cu 480 de ani înaintea 
zidirii tem plului lui Solomon. (citat)

„O deducţie rezonabilă a crono
logiei biblice bazată pe 1 Regi 6,1 
şi o a ltă  declaraţie ce o susţine 
(Tr. Veac. p. 360) este, că Exodul 
a  avu t loc oam spre mijlocul seco
lului XV î.Hr." (SDA Bibi. Com
mentary, voi. I. p. 502).

Ia tă  m otivul pen tru  care spre 
dezamăgirea multora, data  Exodului 
trebuie s-o căutăm  cu aproxim ativ 
200 de ani îna in te  de m ult discu
ta tu l faraon, Mernephtah.

II. Legătura lui Moise cu cea 
de-a XVIII dinastie a Faraonilor

Şi-acum să încercăm a-1 plasa 
pe Moise în  istoria Egiptului antic, 
ţin înd cont de cronologia biblică şi 
de datele furnizate de istorie refe
ritoare la evenim entele tu lbu ri ale 
celei de-a X V III-a  dinastii a  fa 
raonilor.

M ilenara istorie a Egiptului fa
raonic se îm parte  în tre i perioade 
m ari : veche, mijlocie şi nouă. In

acest tim p au  dom nit 26 de dinastii 
regale ce s-au succedat de la  le
gendarul Menes, p înă cînd statul 
şi-a p ierdu t independenţa, după 
invazia persană din anul 525 î.Hr.

Din punct de vedere al studiului 
nostru ne interesează secolul al 
X l-lea  î.Hr. cînd a  fost la putere 
dinastia a XVIII-a. Cronologia 
acestei dinastii nu  a  pu tu t fi fixată  
definitiv. Datele ce vor u rm a au 
fost fixa te  după cele mai bune 
evidenţe, dar pot fi considerate 
doar aproxim ativ  corecte.

In  Exodul 1,9 este vorba de „un 
nou Faraon, care nu l-a  cunoscut 
pe Iosif". Comentatorii sîn t de p ă 
rere  că a r  fi vorba de o nouă di
nastie, ch iar dinastia a  XVIII-a, 
despre a cărei perioadă dorim să 
vorbim.

Perioada începe în  ju ru l datei 
1570—1562 î.Hr. cu faraonul Ahmos, 
sau Ahmosis, care a  izgonit pe hic- 
soşi din Egipt, restabilind autori
ta tea  egipteană în  'Nubia şi Feni- 
cia. I l  urm ează Amenofis I, Tutmes
I şi II, care întăresc această au 
toritate.

Un am ănun t de re ţinu t este acela 
că această dinastie a fost continuu 
tu rb u ra tă  de lipsa moştenitorilor 
legitimi de parte bărbătească, ceea 
ce s-a propagat ca o criză succe
sorală aproape perm anentă  de-a 
lungul a două secole. Aceasta era 
situaţia şi după m oartea lui T ut
mes I. El avea o singură fiică, pe 
H atşepsut, căsătorită în m are grabă 
cu un fiu bastard  (fratele ei v i
treg), u rm înd la tron  sub numele 
de Tutm es II. A m urit după doar 
pa tru  ani de domnie (1508—1504), 
lăsînd în  u rm a sa o stare  de ne
siguranţă  privind urm aşul la  pu
tere. Abila şi inteligenta văduvă, 
Hatşepsut, a  realizat singura ex 
cepţie din istoria Egiptului faraonic 
de a fi dom nit ca regentă încoro
na tă  tim p de 22 de ani (1504—1482)
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perioadă în care ţa ra  ei a  cunos
cut o pace deplină şi o prosperitate 
rapidă.

Naşterea lui Moise coincide cu 
ultim a perioadă a  domniei lui Tut- 
mes I (1525—1508). F ata  faraonului 
oare l-a adoptat se pare că a fost 
ch iar Hatşepsut, această femeie 
energică şi inteligentă, care îi dădu 
lui Moise o educaţie aleasă, cu 
scopul vădit al succesiunii la tron. 
(Exod 2,10). In  caracterizarea ei se 
reţine fap tu l — pentru  noi sem ni
ficativ — că a fost m ult preocu
pa tă  să a ibe un fiu. Ea acceptă 
să se m ărite  pro form a cu un fiu 
minor, nelegitim al soţului ei, dar 
puterea conducătoare se afla mai 
departe în mîinile ei. Se pare că 
aştepta  m om entul potrivit de a-şi 
înscăuna fiul (pe Moise) ? în  locul 
bastardului susţinut de tagm a preo
ţească.

H atşepsut a fost sprijin ită de 
concubinul ei, un  membru foarte
influent al cam arilei egiptene, a r 
hitectul Senenmut, m are diplomat 
şi cel mai m are arhitect al tim pu
lui, cu care s-au priceput să-l ţină 
în  frîu  pe tânărul şi am biţiosul 
faraon Tutm es III. Dar după 22 de 
ani s-a petrecut ceva. H atşepsut şi 
Senenm ut d ispar deodată din r a 
poarte, ia r  faraonul Tutmes III cu 
o ură  sălbatică procedează la dis
trugerea b arbară  a numeroaselor 
monum ente de o ra ră  frumuseţe, 
ridicate de Senenm ut în am intirea 
num elui şi chipului frumoasei re 
gente, care îngenunchiase trei fa 
raoni bastarzi purtând acelaşi nume. 
Acest am ănun t ne dă de gîndit că 
rapida dispariţie a lui Hatşepsut 
şi a lui Senenm ut să nu  o consi
derăm  naturală , din contră, se pare 
că s-a petrecut ceva grav, o întâm
pla re  care a făcut să erupă mînia 
violentă a lui Tutm es III.

Avem im presia că E.G. White 
dezleagă problema cînd scrie des
pre motivul refugierii lui Moise în 
M adian : „Regelui i se expuse că 
această fap tă  a re  o m are însem nă
ta te  ; Moise a r  intenţiona să ridice 
pe poporul său contra egiptenilor, 
să răstoarne guvernul şi să se urce 
pe tron ; şi că n -ar mai fi nici o

siguranţă pen tru  regat, cît timp el 
este încă în viaţă. Im ediat fu  ho- 
tă rît de către  m onarh că el trebuie 
să moară".

Probabil că H atşepsut l-a ţinut 
pe Moise 28 de an i la curtea re 
gală cu in ten ţia  de a-1 promova 
pe tron, părere  îm părtăşită  şi de 
A.P. Lopuhin (Istoria Biblică, voi.
II, p. 58 (P.P. 244); fără  îndoială 
prin  aceasta plănuia  să-şi întărească 
propriul ei control asupra naţiunii.
D. Tudor este de părere  că H at- 
sepsut a m urit de bătrîneţe. (Mari 
căpitani ai lum ii antice, voi. III, 
p. 34). Credem că este o părere 
eronată. Din contră ! Brusca d ispa
riţie a regentei, şi m înia sălbatică 
a lui Tutm es III îm potriva m onu
m entelor lui H atşepsut par a fi o 
dovadă a suprim ării ei. Moise a 
reuşit să fugă în Madian, dar m am a 
lui adoptivă, frumoasa, inteligenta 
şi viguroasa Hatşepsut a căzut vic
timă p lanurilo r ei care s-au desco
perit prin răbufnirea mîniei fiului 
ei adoptiv.

III. Care a fost faraonul înecat 
în mare ?

Am văzut că Eerdm ann susţine 
că a fost Ramses IV. Kittel, Na- 
ville, Price şi a lţii cred că a fost 
M em ephtah. fiul lui Ramses II. 
A.P. Lopuhin (Istoria Biblică, voi.
II, p. 117) este de părere  că T ut
mes IV s-a înecat în M area Roşie.

în  to t cazul, faptul că mumiile 
posibililor faraoni înecaţi au fost 
găsite, pune pe m ulţi în  încurcă
tură, ceea ce — bineînţeles — este 
speculată la  maximum . Un exem 
plu elocvent este Zenon Kosidowski, 
care în cartea  sa „Povestiri B i
blice", la pag. 153 scrie :

„Pe baza exemplului acestei po
vestiri dramatice, se poate ilustra 
cum s-au am estecat în  Biblie fap 
tele istorice cu legendele. La sfîr- 
şitul secolului trecut, doi arabi au 
descoperit n işte catacombe săpate 
în stîncă, în care preoţii egipteni 
au pus în sicrie de lem n treizeci 
şi şapte de mumii regale, pentru  
a le ascunde de jefuitorii de m or
minte. Se odihneau acolo răm ăşi
ţele lui Seti I, Ramses al II-lea  şi 
ale m ultor alţi faraoni cu soţiile şi 
fiicele, lipsea însă M ernephtah, ceea 
ce, după cum se pretinde, a r  fi 
reprezentat confirm area povestirii 
biblice".

„Dar, în anul 1898, deci treispre
zece ani m ai tîrziu, povestirea bi
blică a  fost din nou subminată. In

Valea Regilor, s-a găsit al doilea 
m orm înt comun cu alte paisprezece 
mum ii regale, iar p rin tre  ele, ce 
minune, se afla chiar Mernephtah. 
în  acest fel, a ieşit la iveală faptul 
că el nu  s-a  înecat în mare, ci a 
m urit de o m oarte naturală , în pa
tu l său. T rebuia să se m ai aibă in 
vedere posibilitatea, că m area putea 
să arunce pe mal cadavrul său şi 
că apoi a fost îm bălsăm at, după 
cum cerea ritua lu l de înmormân
tare. Cu toate acestea însă, cerce
tările medicale, făcute de către spe
cialişti în mod am ănunţit, nu  au 
constatat nici un fel de urm e ale 
acţiunii apei de m are  asupra cor
pului faraonului mort. Povestirea 
biblică nu a rezistat în faţa desco
peririlor im placabile ale ştiinţei".

D upă apariţia  acestui material, 
Kosidowski recunoaşte că a  primit 
cîteva scrisori de la cititori, care 
au  a tras a ten ţia  asupra contradic
ţiei în tre  afirm aţia  de m ai sus şi 
re la ţia  cuprinsă în cartea lui W.
H. Boulton „E ternitatea p iram ide
lor şi tragedia Pom peiului“. A uto
rul citează scrisoarea arheologului
E. Sm ith care scrie că m um ia fa 
raonului M em ephtah avea „urme 
de încrustaţie a cristalelor de sare", 
lucru  care a r  fi dovedit că farao
nul s-a înecat în tr-adevăr în mare. 
Kosidowski, respinge această do
vadă, afirm înd : „Cadavrul farao 
nului a fost îm bălsăm at, ia r  p ro 
cesul îndelungat şi complicat de 
îm bălsăm are a trebuit cu siguranţă 
să în lă ture  toate urmele, chiar şi 
cele mai mici ale sării de m are“ . 
(pag. 153, nota)... Este clar ?

Este desigur bizar fap tu l că mai 
întâi se suţine că se putea ca valu
rile să fi a runcat cadavrul pe mal, 
apoi a fost îm bălsăm at ; dar cerce
tările  medicale făcute în mod a- 
m ănunţit, nu au constatat nici un 
fel de urm e ale acţiunii apei de 
mare... Apoi se a trage atenţia 
că s-au găsit urm e ale cristalelor 
de sare, atunci se invocă faptul că 
procesul de îm bălsăm are a trebuit 
cu siguranţă să în lăture orice u r
m e ale sării de m are ! Ei bine, dacă 
se ştia cu siguranţă că îm bălsă
m area distruge orice urm ă, de ce 
se argum enta că cercetările m edi
cale nu  au găsit u rm e ale apei de 
m are  pe m um ia faraonu lu i?! îm 
bălsăm area ori distruge urmele, 
şi-atunci nu le m ai cauţi, ori dacă 
le cauţi, nu  le distruge, deci dacă 
găseşti urme, trebuie să accepţi 
dovada !
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Dar sâ nu fim maliţioşi, M em e- 
phtah nu avea de ce să se înece, 
căci n -a  avut nici o legătură cu 
exodul, deci putea să moară liniş
tit în pat. Cum s-a mai amintit, 
fiind contemporan cu Ghedeon, a 
trăit cu vreo 200 de ani după omo
logul său care a împărtăşit soarta 
descrisă în Exodul cap. 14.

Vina provocării acestor inutile 
controverse în parte aparţine şi 
acelor comentatori biblici, care în 
dorinţa de a găsi confirmări extra- 
biblice, s-au abătut de la cronolo
gia precisă a Bibliei, declinînd-o 
în favoarea unor presupuneri ne
sigure. Nu Biblia greşise, ci aceia 
care o interpretau, plecînd de la 
ideia preconcepută că unui om îne
cat în mare neapărat i se pierde 
cadavrul, şi au mutat data Exodu
lui în funcţie de lipsa mumiei unor 
faraoni. Dacă ei ar fi studiat mai 
atent Biblia, şi ar fi crezut în ca
racterul ei inspirat, ar fi fost mult 
mai prudenţi în comentariile lor. 
Neabătîndu-se de la cronologia bi
blică, nu ar fi dat ocazie la  atîtea 
aprige controverse.

Dar cine putea fi, realmente fa
raonul Exodului ?

S-a amintit mai înainte că după 
cronologia biblică Exodul s-a petre
cut spre jumătatea secolului al 
XV-lea I. Hr., iar faraonul respec
tiv se pare a fi fost Amenofis II 
(sau Amenhotep II cum i se mai 
zice). Timpul domniei lui corespun
de cu cronologia biblică. In scri
erile care-1 caracterizează apare ca 
un om crud, fără milă, ceea ce co
respunde cu caracterizarea biblică. 
Brav soldat, om călit, bun sportiv, 
excelent vînător, abil mânuitor de 
arcuri, şi culmea, ne este prezen
tat ca un bun înotător (!). Dar nici 
această calitate nu l-a putut salva 
de la un sfîrşit tragic, datorită cru
zimii şi intransigenţei lui.

împrejurările încă neclarificate 
ale venirii la putere a urmaşului 
său, Tutmes IV, copilul mai mic al 
lui Amenofis II, întăresc această 
presupunere că faraonul care supor
tase şocanta serie de plăgi decima
toare ale Egiptului, a fost acest fa
raon călit şi dur. Obiceiul succesoral 
egiptean era că fiul cel mare fiind 
prinţul moştenitor, urma la tron fără 
drept de apel. De ce nu s-a respec
tat tradiţia succesorală în cazul ur
maşilor lui Amenofis II ? Situaţia 
pare şi mai suspectă dacă citim  ins

cripţiile de pe postamentul Sfinxului 
de la Gizeh, în care Tutmes IV po
vesteşte că „Marele Zeu“ (Sfinxul) 
i-a apărut într-o viziune şi l-a de
semnat pe el să fie urmaşul tatălui 
său. Oridecîte ori a avut loc o suc
cesiune regală neregulată, s-au făcut 
referiri la intervenţii ale zeilor. Cînd 
Hatşepsut a urmat la  tron, s-a anun
ţat că aceasta a fost voinţa Zeului 
Amon. Cînd Tutmes III i-a luat lo
cul lui Hatşepsut datorită revoltei 
tagmei preoţeşti, s-a făcut public că 
aşa a hotărât zeul Amon. Iată moti
vul pentru care trebuie să privim 
cu suspiciune viziunea lui Tutmes
IV, care confirmă mai degrabă 
faptul că la mijloc a avut loc o în -  
tîmplare neobişnuită, ieşită din co
mun. Biblia completează acest gol 
prin descrierea tragicului eveniment 
al plăgii a zecea : „La miezul nopţii 
Domnul a lovit pe toţi întîi născuţi 
din ţara Egiptului, de la întîiul năs
cut al lui Faraon, care şedea pe scau
nul lui de domnie, pînă la întîiul 
născut al celui închis în temniţă". 
(Exodul 12,29). Deci prinţul moşte
nitor a fost (deja asociat) la pu
tere, ceea ce explică nevoia pentru 
care Tutmes IV era nevoit să re
curgă la viziuni speciale pentru 
justificarea faţă de posteritate a 
venirii lui la putere.

Dar să vedem ce s-a întîmplat 
cu Amenofis II. Biblia descrie sfîr- 
şitul lui tragic în Exodul 14 ; 26—31, 
din care reţinem următoarele amă
nunte semnificative :

1. In urma unei intervenţii divine, 
marea s-a despărţit, creindu-se un 
coridor uscat, pe care înaintau şi 
egiptenii.

2. Tot în urma intervenţiei di
vine, apele s-au reîntors şi au inun
dat oştile egiptene.

3. Nu a scăpat nimeni dintre ei, 
deci nici faraonul.

4. Cadavrele au fost tîrîte de va
luri pe plajă, făcînd posibilă recu
perarea cadavrului regal şi îmbăl
sămarea lui. De aceea nu trebuie 
să-l căutăm pe acest faraon nea
părat printre cei a căror mumii 
încă sînt date lipsă. In ceea ce pri
veşte urma apei de mare pe numia 
faraonului, degeaba s-ar căuta vreo 

dovadă a înecului în mare, căci 
Kosidowski ne-a convins pe deplin 
că procesul de îmbălsămare distruge 
orice urmă, chiar şi cele mai mici 
ale sării de mare.

Arheologul S. H. Horn, s c r ie : 
„Pînă acum nu s-au găsit de loc 
documente scrise care să arunce 
lumină directă asupra Exodului din 
E g ip t .. .  Egiptenii antici n-au făcut 
niciodată însemnări privind neno
rocirile şi înfrîngerile lor, şi din 
acest motiv este foarte probabil că 
niciodată nu se vor găsi evidenţe 
scrise despre cele zece plăgi egip
tene, sau Exodul izraeliţilor din 
Egipt şi catastrofa egiptenilor de 
la  Marea Roşie”. (Records of the 
Past (1063) p. 27, by Siegfried
H. Horn.

Trebuie să acceptăm ideia că nu 
ne rămîne nici o altă dovadă a eve
nimentelor amintite decît revelaţia 
biblică. De fapt pentru sufletul cre
dincios acesta este îndestulător. Nu 
degeaba a zis M întuitorul: „Dacă 
nu ascultă pe Moise şi pe prooroci, 
nu vor crede nici chiar dacă ar în
via cineva din morţi“. (Luca 16,31).

şi în deplină concordanţă cu 
interesele tuturor popoarelor.

Astfel, stăpînă pe propriul ei 
destin, ţara întreagă, noi fiii şi 
cetăţenii ei, am votat pentru 
marea ei bucurie, pentru feri
cirea ei, pentru o lume mai 
bună şi mai dreaptă, în care 
fiecare ţară să fie stăpîna 
propriului ei destin, o lume 
eliberată de convulsii şi invo
luţii, de stări de încordare şi 
de criză, o lume consacrată 
marilor idealuri de pace, pros
peritate şi progres.

(Din presa zilei)
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